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Ueiuva - Kty&ių žemė
Daugelis pasaulio tautų žino 

Lietuvoje esantį kryžių kalną. 
Prieškarinė Lietuva buvo nusėta 
kryžiais, kryželiais: prie sodybų, 
pakelėse, kaimo centre, 
bažnytkaimių kryžkelėse. Ateistinis 
komunizmas, per pastaruosius 
dešimtmečius sunaikino daugelį 
Lietuvos sodybų ir pakelių kryžių. 
Gal tik Lietuvos pietinėje dalyje, 
Dzūkijoje jų išliko daugiausia. 
Kapčiamiesčio parapijoje, Lietuvos 
krikšto jubiliejaus proga buvo 
registuojami kryžiai, jų suskaičiuota 
apie 100.1972-85 m., Kapčiamiesčio 
parapijos jaunimas ryžosi atstayti 
nugriautus kryžius. Deja, jie atstatyti 
stovėdavo neilgai. Už kryžių statymą 
jaunimas ateistinės valdžios buvo 
terorizuojamas, tardomas saugumo. 
Dar nakties tamsoje buvo statomas 
kryžius Kapčiamiesčio bažnyčios 
šventoriuje, šv. Kazimiero garbei 
1984 m.

Lietuvai atgimstant ir 
atsinaujinant, kryžių statymas jau 
nebevaržomas. 1989 m. vasarą, po 
pamaldų, prie Kapčiamiesčio buvo 
pašventintas kryžius su užrašu: 
„Atstatytas pavasarininkų atminimui, 
Lietuvai atgimstant“.

Menciškės kaimo tikintieji 
pasistatė du kryžius.

Ypač įspūdingos šventinimo 
iškilmės pereitais metais liepos 
pabaigoje buvo Macevičių kaime. 
Tikintieji meldėsi, giedojo ir

Ornamentinis kryžius, pergyvenęs tikinčiųjų persekiojimus ir išlikęs 
Skuodo rajono Arlėnę kaime

Kun. Ignas Plioraitis 
dainavo. Nevienas nubraukė gailią 
ašarą, prisiminęs skaudžią praeitį. 
Prieš karą čia gyveno apie 30 šeimų. 
Karas ir pokaris išblaškė žones į 
visas puses ir šiandien šiame kaime 
nebeliko nei vienos sodybos. 
Tikintieji atstatė - atnaujino savo 
kaimo kryžių. Nors nebeliko jų 
sodybų, daugelio užsodinta mišku, 
dabar jie rinksis prie šito kryžiaus 
ir prisiminę dalinsis džiaugsmais, 
bei skausmais. Dzūkas negali 
užmiršti savo gimtosios žemėsl

Šių metų, gegužės mėn. Kalvių 
kaimo tikintieji atstatė kryžių, 
papuošė gegėmis, aptvėrė tvorele, o 
šventinimo iškilėse, giedodami švč. 
M.Marijos litaniją dėkojo Dievo 
Motinai už suteiktas malones 
Tėvynei Lietuvai.

1990 m. birželio 16 d. Sapurų 
kaime buvo pašventinti net keturi 
kryžiai. Du kryžius atnaujino ir 
pasistatė Zigmas Bučionis prie savo 
sodybos. Gražus, meniškas ąžuolo 
kryžius papuošė Bubnelių sodybą. 
Skaitome iškaltus žodžius: „Kaimo 
pokario tremtiniams ir aukoms 
atminti. Sapurai. 1990 m.“ Bubnelių 
šeimos taip pat neaplenkė kalėjimas 
ir tremtis. Tėvai su jauniausiu 
sūneliu buvo išsiųsti į Sibirą. 
Vyriausias sūnus nuėjo kalinio 
keliu. O likusieji, paaugliai vaikai 
savo Tėvynėje valgė benamio aitrią 
duoną. Todėl, prie šio pašventinto 

kryžiaus j smėlį suklupo nevienas 
daugelį kančių išgyvenęs žmogus.

Savo rūpesčiu ir pastangomis 
Vitas Vavžinavičius prie savo 
sodybos pastatė metalinį kryžių, 
kurio papėdėje iš keturių pusių 
įmūrijo akmens lentas su užrašais. 
Paminklo priekyje taip parašyta: 
„Numesk, Tėvyne, rūbą seną, kurį 
užvilko svetimi.“ Apačioje 
Lietuvos žemėlapis, ir prašymas 
Dievo: „Laimink, Viešpatie, kaimus 
Lietuvosl“ Antroje paminklo pusėje 
skamba poeto žodžiai:
„Į darbą broliai, vyrs j vyrą 
Šarvuoti mokslu atkakliu, 
Paimsim arklą, knygą, lyrą, 
Ir eisim Lietuvos keliu.
Paminklo šone - Lietuvos Himno 
žodžiai:
„Lietuva Tėvyne mūsų, 
Tu didvyrių žeme,
Iš praeities Tavo sūnūs, 
Te stiprybę semia.“ 
Kitame šone:
„Ginkime kalbą, žemę, jos būdąl 
Stokim j darbą, kaip milžinai, 
Laimina Dievas sėjamą grūdą, 
Laimina vaisių, gema šimtai.“

Po šventinimo iškilnių, įvyko 
nuoširdus, lietuviškas pobūvis prie 
stalo.

Lietuvių pagalba Karaliaučiaus 
gyventojams

Vokiečių dienraštis „Frankfurter 
Allgemeine Zeitung“ 1990.IV.19 
išspausdino Dietrich'o Stein'o rašinį, 
vertą lietuvių visuomenės dėmesio. 
Čia pateikiame jo vertimą.

Dabar aktualiai temai „Lietuva“ 
norėčiau pateikti savopatyrimus bei 
samprotavimus visai kitokio 
pobūdžio. Tikiuosi, jie bus jums 
įdomūs.

Trys Baltijos respublikos, 
mažos savo plotu, bet reikšmingos 
kultūroje bei istorijoje, didelės savo 
drąsa, turi didelės įtakos dabarties 
įvykiams, šiuo metu jaudinantiems 
visą pasaulį, ir tikimės, kad juos 
kreipia pozityvia linkme.

Man, kaip rytprūsiečiui, šių 
kraštų pavadinimai, ypač Lietuva, 
sukelia mintis apie vaikystę, apie 
giminingas šaknis ir kultūrinę 
sampyną, gilaus dėkingumo jausmą 
su įpareigojimu išreikšti padėką.

Po Karaliaučiaus tvirtovės 
kapituliacijos 1945 m. balandžio 
mėn. mieste buvo apie 110.000 
civilinių gyventojų. 1948m. 
išgyvendinant visus vokiečius, jų 
buvo tiktai apie 25.000. Kiti žuvo 
nuo smurto, bado ir užkrečiamų 
ligų. Tai joks garbės lapas 
Raudonajai armijai ir sovietų 
valdžiai!

Irako karas ir 
Lietuva

A įsistatydinus uis. reik, 
ministrui Ševardnadzei ir 
Gorbačiovui pasiėmus diktatorišką 
galią, bijoma, kad tuo metu, kai 
vakarai bus labai užimti Persijos 
įlankoje, Gorbačiovas gali 
pasinaudoti proga ir padaryti savo 
„tvarką“ Lietuvoje, Latvijoje ir 
Estijoje su KGB ir Raudonosios 
Armijos pagalba. Juk jau KGB 
vadas V. Kriučkov „pranešė“ 
parlamentui, kad užsienis per 
Laisvės radiją ir kitais būdais
agituoja tautas sukilti prieš Sovietų 
vyriausybę, dėl to reikia griežtų 
priemonių, norint tas valstybes 
išlaikyti Sovietų Sąjungoje. 
Lietuvos AT pirmininkas Vytautas
Landsbergis irgi pareiškė savo 
baimę spaudai, kad galima laukti 
represijų iš Sovietų Sąjungos pusės.

Kremliaus pyktį dar padidino ir 
tų valstybių atsisakymas pasirašyti 
sąjunginę sutartį. Ekonominiai 
būklei blogėjant ir tautoms 
nerimaujant, spėliojama, kiek ilgai 
pats Gorbačiovas galės išlikti 
valdžioje, nors ir sakoma, kad kol 
kas jam nėra pakaito. Tačiau 
kariuomenės pareigūnai ir KGB, 
kurie iki šiol buvo labai 
privilegijuoti asmenys, nenori 
lengvai atsisakyti savo privilegijų ir 
grasina Gorbačiovui, dėl ko, atrodo, 
ir Ševardnadzė atsistatydino. 
Gorbačiovas, gal ir nenorėdamas, 
turi jiems pataikauti, kad išsaugotų 
savo kailį. Ar tik ne dėl to jis 
paskyrė gerą komunistą iš 
profesinių sąjungų Genadij Janajev 
būti jo viceprezidentu. Toms 
pareigoms buvo numatytas 
atsistatydinęs užs. reik, ministras, 
kuris pabijojo grįžtančios diktatūros 
Sovietų Sąjungoje.

Sovietų parlamentas priėmė du 
svarbius projektus: surengti 
referendumus respublikose dėl 
priklausymo Sovietų Sąjungai ir 
įvesti privatizaciją visoje Sovietų 
Sąjungoje.

įvykiai Karaliaučiuje neturi sau 
'yg‘U. jie išeina iš pokario įvykių 
rėmų galbūt todėl, kad ši sritis buvo 
atsieta nuo rusų centro valdžios ir 
pasaulio viešumos.

Gausūs leidiniai aprašo tuos 
tikrai apokaliptinius trejus metus. 
Iš jų tebūnie paminėti: prof. 
Stariinger'io (užkrečiamų ligų 
ligoninės vedėjas) „Sovietų galybės 
ribos“; Hans Deichelmann'o (prof. 
Schubarth'o slapyvardis) „Mačiau 
mirštantį Karaliaučių“; Hugo 
Linck'o (miesto klebonas) 
„Karaliaučius 1945-1948“; grafo 
Lehndorff'o „Rytprūsių 
dienoraštis“; Michael Wieck‘o 
„Karaliaučiaus žuvimo liudijimas“ 
(„Geltungsjude“ pasakoja) - išleista 
1988 m.

Visas žinias, net ir viešai 
nepaskelbtas, sutinkame su dideliu 
susijaudinimu. Mums, vokiečiams, 
daro ypatingai didelį įspūdį tauri, 
taikinga laikysena liudijime 
Michaelio Wieck'o, kuris buvo 
persekiojamas abiejų pusių.

Iš likusių gyvų Karaliaučiaus 
gyventojų tūkstančiai yra dėkingi 
lietuviams už gyvybės išgelbėjimą 
tiesiogiai ar netiesiogiai. Tokių 
tarpe buvo ir mano motina bei 
sesuo.

(Nukelta į 5 psl.)
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50 metų Vatikano radijo lietuviška programa
Kai 1940 metais birželio 15 

raudonoji armija okupavo Lietuvą ir 
ateistinis komunizmas diriguojamas 
Kremliaus pradėjo persekioti 
Bažnyčią, vysk. P. Būčys tuometinis 
Marijonų Generolas drauge su 
Lietuvos atstovu prie ši'. Sosto 
ministeriu S. Girdvainiu kreipėsi j 
Sv. Sostą, prarydami leisti per 
Vatikano radijo lietuviškas siuntas. 
Leidimas buvo duotas. 'Žinoma, 
Maskva ėmėsi priemonių ne tik 
siuntas trugdyti, bet taip pat grąsinti 
represijomis prieš Bažnyčią. Buvo 
naudinga išgirsti žinių iš laisvojo 
pasaulio, o taip pat iš Bažnyčios 
gyvenimo. Visatai guodė ir stiprino 
Lietuvos tikinčiųjų dvasią. Šito 
Kremlius nenorėdjo pakęsti. 
Prasidėjo stiprūs grasintai ir 
reikalavimai, kad Episkipatas 
pareikalautų nutraukti lietuviškas 
programas per Vatikano radiją. 
Grasymai, matyt, buvo tokio 
pavojingumo, kad vyskupai, jei 
neklystu, įgaliojo vysk. V. Brizgi 
prašyti Sv. Sostą sustabdyti 
lietuviškas siuntas per Vatikano 
radiją. Jos buvo tuojau sustabdytos. 
Aišku, buvo didelis nuostolis. Ar jis 
buvo pateisinamas? Reikia manyti, 
kad vyskupai gerai žinojo padėtį, ir 
padarė sprendimą, kad išvengtų 
didesnio blogio.

Kai Lietuva vėl kentėjo Sovietų 
vergijoje, ir kai mes atsiradome su 
gimstančia Kolegija Romoje 1945 
metais, vėl kilo mintis prašyti Sv. 
Sostą lietuviškų siuntų per Vatikano 
radiją. Vysk. P. Būčys patarė man 
kreiptis į Vatikano Valstybės 
Sekretoriatą ir prašyti, kad būtų vėl 
leista turėti lietuviškas programas 
per Vatikano radiją. Teko kalbėtis 
su Mons. A. Samore ir arkiv. D. 
Tardini. Jie priminė, jog kaip tik 
Lietuvos vyskupai prašė sustabdyti 
lietuviškas programas dėl gręsiančio 
represijų pavojaus. Toks pat 
pavojus galįs būti ir dabar. Todėl 
reikia gerai apsvarstyti, ar yra 
pravartu rizikuoti. Teko įtikinėti, 
kiek pajėgiau, jog reikia eiti 
Bažnyčiai į pagalbą Lietuvoje. O 
kas gi pirmoje eilėje turėtų eiti į 
pagalbą, jei ne Sv. Sostas. Iš Sv. 
Sosto Lietuvos tikintieji laukia 
paguodos ir padrąsinimo sunkioje 
kovoje prieš komunizme 
įsikūnijusias pragaro galybes. 
Pagaliau pavyko sulaukti teigiamo 
atsakymo. Leidimas buvo duotas, 
bet labai ribotas įvairiais 
reikalavimais bei sąlygomis. Buvo 
leista pradžioje turėti vieną 
transmisiją savaitėje 15 minučių. 
Buvo priminta tačiau ir pabrėžta, jog 
turės būti kalbama ne lietuvių į 
lietuvius, o Sv. Sosto į Lietuvos
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tikinčiuosius. Be to, buvo
pareikalauta, kad paruošta
programa turi būti išverčiama į italų 
kalbą ir perduodama vertimas su 
originalu Vatikano radijo 
vadovybei. Vatikano radijui 
vadovavo ir vadovauja Tėvai 
Jėzuitai. Būtų buvę naudinga, kad 
lietuviškoje radijo redakcijoje 
dirbtų lietuviai Jėzuitai. Deja, dėl 
įvairių priežasčių jie neprisiėmė šio 
įsipareigojimo. Teko todėl 
pradžioje man, nežiūrint visų kitų 
mano darbų, prisiimti dar ir šį. 
Turėjau paruošti programos tekstą, 
išversti į italų kalbą ir kalbėti. Visa 
laimė, kad Vatikanas atsiųsdavo 
automobilį-nuveždavo į stotį ir 
parveždavo. Jokio kito atlyginimo 
praktiškai negaudavome. Stengiausi 
prašyti kitų pagalbos. Nes man ši 
našta pasirodė sunkiai pakeliama. 
Negalėdavome laisvai paruošti 
siunčiamas žinias. Iš čia atsirado 
nepasitenkinimo ir kritikos iš 
klausytojų. Laukė, kad aiškiau ir 
griežčiau pasisakytume prieš 
persekiojimus Lietuvoje. Prof. J. 
Brazaitis 1948b rugsėjo 6 d. 
datuotam laiške man rašė: „Dar 
vakar išklausiau radijo lietuvišką 
transliaciją iš Vatikano. Ir nė jokios 
lietuviškos žinutės! Tada supratau 
vieno lietuvio iš krašto 
pasipiktinimą, kad Vatikano radijas 
apie visus kalba, tik ne apieLietuvą. 
Tai sujaudinto žmogaus perdėjimas, 
bet jis tik rodo, kaip žmonės laukia 
apie save ką išgirsti. Ar negalima 
būtų tokis planas:-1) duoti žinių per 
Vatikano siųstuvą iš Lietuvos; 2) iš 
tremtinių gyvenimo; 3) iš išeivių 
Amerikoje, Anglijoje, Kanadoje ir 
kt.. Toliau, jeigu transliacijos 
redaktoriam trūksta žinių, ar 
negalėtume mes patalkinti ir kaip.. 
Labai būtų gera paskaityti iš 
Lietuvos atgabentą laišką, skirtą šv. 
Tėvui, o taip pat nežinomo lietuvio 
laišką, kuris faktiškai (tik tarp mūsų 
kalbant) yra partizanų vyriausio 
kapeliono parašytas“. Buvo daryta 
visa, kad pagrįstą prof. J. Brazaičio 
pageidavimą bent dalinai galėtume 
perduoti į Lietuvą Vatikano radijo 
bangomis. Deja, vadovybė dėl 
įvairių priežasčių nerado tai 
pravartu, ar gal perdaug pavojinga. 
Buvo leista tik trumpa citata iš 
tikinčiųjų laiško ir santrauka iš kun. 
M. Krupavičiaus kalbos 
audiencijoje pas popiežių Pijų XIL 
Sekančiame laiške prof. J. Brazaitis 
(1948.X.13) rašė: „Žinau, kaip 
sunku pralįsti su savo .kromeliu* 
svetimoje rinkoje. Bet reiktų viską 
padaryti, kad šiaip ar taip maskuota 

forma galima būtų duoti tai, kas 
kraštui rūpi. Kitokios prasmės visa 
transliacija ir neturi. Dar trečiame 
laiške (1950.IX.27) prof. J. Brazaitis 
paprašė informacijų apie lietuviškos 
valandėlės per Vatikano radiją 
veiklą ir pasiektus rezultatus bei 
tolimesnes galimybes ir pažadėjo 
mažąfinansinęparamąišVLIKo. Iš 
tikrųjų, kiek vėliau VLIKas per 
Tautos Fondą pastoviai rėmė 
Vatikano radijo lietuvišką 
redakciją, net ir tada, kai Vatikanas 
lietuvių, kaip ir kitas redakcijas, 
pradėjo pilnai apmokėti ir laikyti 
pilnateisiais Vatikano valstybės 
tarnautojais.

Ilgainiui Vatikanas leido 
praplėsti lietuviškas programas, kol 
pagaliau buvo leista turėti siuntas 
kasdien. Jau virš 10 metų, kai 
sekmadieniais turima galimybė 
pertransliuoti šv. Mišias per 
Vatikano radiją į Lietuvą. Nuol951 
metų pastoviai ėmė dirbti ir 
vadovauti Vatikano radijo 
lietuviškai redakcijai kun. V. 
Kazlauskas. Jam ilgus metus 
efektyviai talkina Kazimieras 
Lozoraitis. Redakcijoje dirba ir 
darba dar keli-etatiniai ir neetatiniai 
bendradarbiai.

Nors netrūko niekada kritikos ir 
nepasitenkinimo dėl lietuviškų 
Vatikano radijo programų, nėra 
jokios abejonės, kad buvo atliktas ir 
yra atliekamas didelės reikšmės 
darbas Lietuvos Bažnyčiai ir 
Lietuvai. Tai rodo, kiek Maskva 
bandė trugdyti techniškai ir
politiškai lietuviškas Vatikano 
radijo transmisijas. Turime tūli 
dėkingi Sv. Sostui ir tiems, kurie 
dirbo ir aukojosi, kad Lietuvą 
pasiektų radijo bangomis žinios nuo 
Vatikano kalvos.

Šiuo metu Vatikano radijo 
lietuviškai redakcijai vadovauja 
patys Tėvai Jėzuitai. Vyriausias 
vadovas Tėv. Pupinis, SJ., o jo 
pagelbininkas Tėv. Ambrazas, SJ. 
Salia jų ir toliau dirba kaip etatinis 
tarnautojas Kazimieras Lozoraitis. 
Reikia linkėti ir prašyti Dievą, kad 
lietuviškas žodis nuo Vatikano 
kalvos vis sėkmingiau skambėtų ir 
giliau paliestų klausytojų sielas dar 
vis priespaudą kenčiančioje 
Lietuovje.

Pabrango kuras
Nuo 1991 m. sausio 1 d. 

Lietuvoje įvestos naujos kainos 
energetikos sistemoje. Naftos 
produktų didmeninės kainos 
vidutiniškai padidintos 23 karto. 
Taip pat padidintos akmens 
anglies, elektros energijos, dujų ir 
malkų kainos.

. Vyriausybė nutarė taip pat 
padidinti viešojo transporto bilietų 
kainas. Miestų autobusų ir 
troleibusų bilietų kainos padidintos 
kelis kartus. Priemiestinių ir 
tarpmiestinių autobusų bilietų 
kainos pakeltos daugiau kaip 
dvigubai.
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38 Coghlan St., Nidre, 3042 
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JAV spaudos komentarai apie 
ESBK konferenciją. Amerikos 
spauda dvejopai komentavo apie 
Pabaltijo užsienio reikalų ministrų 
neįleidimą į ESBK posėdžius 
Paryžiuje. Kaikurie žurnalistai 
teisino šį veiksmą, nes, esą. 
svarbiausia sustabdyti Sovietų 
Sąjungos byrėjimą; kiti atsiliepė 
labai kritiškai.

„The New York Times“ lapkr. 21 
d. laidoje William Safire atpasakoja 
įvykius Paryžiuje įsivaizduotu 
Gorbačiovo komentaru: „Tas slidus 
Mitterrand mėgino įšmugeliuoti 
Pabatijo valstybes į ESBK 
susirinkimą Paryžiuje kaip svečius, 
odanai ir islandiečiai jį palaikė,bet 
aš tai sustabdžiau. Aš jam pasakiau, 
kad salėje gali būti pabaltiečiai ar 
Sovietų Sąjunga, bet ne abudu. Ir 
taip prancūzai apgaulingai iškvietė 
Pabaltijo atstovus iš patalpų ir tada 
jiems užtrenkė duris. Amerikiečiai 
nudavė to nematantys, nes jų 
sutarčių sudarinėtojas Baker manė, 
jog jis jau buvo susitaręs su 
Ševardnadze, kad jis parems J.T. 
terminą jėgos panaudojimui prieš 
Iraką. Aš ir tą sustabdžiau...“

Palankų straipsnį apie 
pabaltiečius Paryžiuje 
(„Valstybingumo siekis“) 
„Newsday“ lapkr. 20 d. laidoje 
išspausdino dienraščio 
korespondentė Maskvoje Alison 
Mitchell, kuri dažnai lankosi 
Lietuvoje. „Šie baltaplaukiai, tiesūs, 
išdidūs ir elegantiški vyrai“, rašo ji 
apie Pabaltijo ministrus, „yra 
didžiosios dilemos ir didžiosios 
baimės“ gaubiančios Paryžiaus 
konferenciją „įsikūnijimas“. Juos 
priėmė „mandagiai“, bet nesuteikė 
jiems nė minimalaus pripažinimo, 
kurio jie norėjo. Bet jie visiems 
paaiškino, „kad jų 
nepriklausomybės siekis neišblės“.

JAV politika pavojinga Pabaltijui 
- „U.S. News & World Report“. 
„Pabrėždama Gorbačiovo svarbą ir 
prašydama jo pagalbos Persų 
įlankoje, (JAV) administracija gali 
nesąmoningai įgalinti jį priversti 
Pabaltijo respublikas paklusti“, 
gruodžio 3 d. laidoje perspėja 
savaitraštis „U .S. News & World 
Report“. „Pabaltijo vadovai nori, 
kad iš Gorbačiovo būtų 
reikalaujama laikytis demokratinių 
standartų, kuriais jis giriasi: jie 
skundžiasi, kad Vakarai juos 
apleido, nenorėdami užpykinti 
sovietų vadovo“.

Savaitraštis, kritikuodamas 
pabaltiečių išstūminą iš Paryžiaus 
konferencijos, stebisi, kad 
Gorbačiovas taip užhipnotizavo 
Vakarus, kai jo paties ateitis darosi 
vis labiau abejotina. Nors Valstybės 
sekretorius James Baker neseniai 
pasisakė už santykių su Pabaltiju 
išplėtimą ir tai jau vyksta, 
administracija jaučiasi nejaukiai ir, 
kol sugebės, mėgins patenkinti abi 
puses. Aukštas administracijos 
pareigūnas aiškino savaitraščiui, 
kad Gorbačiovas tebėra svarbus 
JAV-ijoms, nes jis tebekontroliuoja 
„valstybės įrankius“, be kurių JAV 
negalėtų sudaryti sutarčių; be to 
Sovietų Sąjungai reikia „stipraus 
centro“. Kitas aukštas pareigūnas 
prisipažino, kad JAV nedavertino 
Jelcino ir skirtumo tarp Sovietų 
Sąjungos ir Rusijos. Anot 
savaitraščio, JAV dabar „moka 
kainą už klaidingą greitai 
besikeičiančių įvykių
misinfonnaciją“.
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PASAULIO POLITIKOS FARIZIEJIŠKUMAS
Mes su nepasitikėjimu stebim 

dabartinio laisvojo pasaulio vado - 
S. Amerikos - ir ypač jos prezidento 
vedamą politiką. Prez. Bush visus 
nustebino savo staigiu energijos 
parodymu po Kuveito okupacijos. 
Jis ir jo Užsienio r. ministeris J. 
Baker nemiegodami keliavo aplink 
pasaulį, kad suorganizuoti koaliciją 
prieš mažučio Irako diktatorių. Ne 
tiek Amerikai buvo reikalinga 
militarinė pagalba, kiek Jungtinių 
Tautų organizacijos tarptautinė 
priedanga šiam militariniam žygiui. 
Mat, turėjo būti ne S. Amerikos 
karas prieš Huseiną, bet viso 
pasaulio. Šiaip taip pavyko 
prikalbėti, kad tam žygiui pritarų 
vieni už pinigus, kaip Eigiptas, kiti, 
kaip Vokietija ar Japonija, nes joms 
dar vis yra reikalinga amerikiečių 
atominių bombų apsauga. 
Tikrumoje, tas karas yra ne tiek 
pasaulio prieš Iraką, kiek Izraelio- 
Vašingtono prieš Huseiną su tikslu 
sunaikinti jo militarinį potencialą ir 
jį pati, kad neliktų Artimuose 
Rytuose jėgos galinčios reikalauti iš 
Izraelio pasitraukimo iš Palestinos.

Yra tiesa, kad Huseinas yra 
diktatorius, kad jis pradėjo karą 
prieš Iraną ir žiauriai malšino 
kurdus ir kad jis galų gale užėmė 
mažuti Kuveitą su 300,000 
irakiečiam labai giminingų 
gyventojų. Visiem žinoma, kad 
Kuveityj yra didelių naftos šaltinių. 
Taip pat nepaslaptis, kad Kuveitį 
visai nedemokratiškai valdė emiras 
ir jo šeima, į kurios einamas 
sąskaitas buvo dedami bilijonai 
gaunami už naftą. O kiek pasaulyj 
yra žiauresnių už Huseiną 
diktatorių? Kai kurių iš jų 
valdomose šalyse yra irgi turtingų 
naftos šaltinių. Ar to pakanka 
didžiulio karo paskelbimui? Rusija 
turi daug daugiau naftos negu 
Kuveitis ir Irakas. Turi ir 
žiauresnius diktatorius, bet 
Vašingtonas Maskvai ne tik 
nesiruošia skelbti karo, bet dar 
padeda savo flegmatiška tyla 
kankinti pavergtas tautas.

Taigi S. Amerikos vadai parodė 
dar kartą jų politikos fariziejiškumą. 
Ne moralės principai, bet 
pasidavimas svetimų jėgų įtakai 
nustato Baltųjų Rūmų politiką ir 
elgesį. P. Arabijoj ir Irake žūva ir 
žus amerikiečiai nuo jų pačių 
parduotos anumicijos ir nuo 
Maskvos teiktų Irakui ginklų, 
kuriuos vartoti irakiečius išmokė ir, 
berods, dar vis moko rusų 
specialistai. Betnei Vašingtonasnei 
Telaviv apie tai nekalba. Vietoj to 
kaltina vokiečius už chemikalų 
pardavimą Irakui.

Įdomu pastebėti, kad už 
susilaikymą atsikeršyti už paleidimą 
poros irakiečių (geriau sakant 
sovietų) raketų į Izraelį, žydų 
valstybės vadai pareikalavo iš S. 
Amerikos 13 bilijonų paramos ir J. 
Baker, kad ir kiek susigėdinęs, 
pasakė, kad tas prašymas bus 
svarstomas. Reiškia, kad S. 
Amerika ne tik neša ant savo pečių 
jai primestą karą, bet dar turi jame 
nedalyvaujančiam sąjungininkui nei 
iš šio nei iš to duoti 13 milijardų 
dolerių, kad Izraelis turėtų iš ko
f~..... ................. ................... ..... ............. ............

'TĖVIŠKĖS AIDAI” yra vienintelis Australijos lietuvių kat­
alikų laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį., įrašykime 'Tėviškės Aidus" į savo 
Testamentą..Katalikiška spauda reikalinga visada!.

Rašo Dr, Jonas Kunca 

kolonizuoti emigrantais iš S. 
Sąjungos arabų okupuotas žemes.

Kai sovietų desantininkai žudo 
pabaltiečius, užiminėja valstybei 
reikalingus pastatus ir įstaigas, 
Vašingtonas tyli, o jei priverstas lyg 
tai pasmerikia už tai Maskva, tai 
Kremliui jau žinomais flegmatiškais 
terminais, dėl kurių nei 
Gorbačiovas nei jo užnugaryje 
dirbantys pulkininkai ir KGB 
agentai neturi dėl ko jaudintis. Jie 
gerai pažįsta šitą Vašingtono 
„diplomatinę“ kalbą iš dešimtmečių 
patyrimo.

Kai moralės principai yra 
matuojami Baltųjų Rūmų ar jų 
draugų interesam naudingu mastu, 
jie nustojo buvę moralės principais 
ir tampa pigiu fariziejiškumu. Tai 
nedžiugi žinia tokiu neramiu metu. 
Amerikiečių politikų iliuzija, kad 
Gorbačiovas sudemokratins Rusiją 
ir leis atgauti nepriklausomybę 
pavergtom šalim,baigiasi militarinės 
diktatūros įvedimu S. Sąjungoj. 
Gorbačiovas jau yra praradęs galią.

Kviečiame vienysiąs laiuiaį., visus Lietuvos gyve aito jus
Sąjūdžiui pažadinus taip ilgai 

vargusią Lietuvą, pabudinus 
Atgimimo dvasią, tauta vieningai 
pasiryžo kovai dėl 
Nepriklausomybės. Gaila, kad 
atsirado žmonių, kurie, prisidengę 
partijų ar frakcijų vėliavomis, ėmė 
siekti savo tikslų, skaldyti tautos 
vienybę.

Šiandien Lietuvos žmonėms 
atėjo naujas išbandymų metas. 
Kremliaus valdovai, siekdami bet 
kokiomis priemonėmis išlaikyti 
sovietinę imperiją, pradėjo naują 
politinį ir ekonominį spaudimą 
mūsų Tėvynei. Negana to 
naudojamos seniai išbandytos 
priemonės - šmeištas, melas, 
šantažas. Todėl susitelkime prieš 
gręsiančią naują sovietinę 
okupaciją, susivienykime dėl mūsų 
Nepriklausomybės.

Vyskupo Motiejaus Valančiaus 
blaivystės sąjūdis kreipiasi į 
Lietuvos parlamentą, Vyriausybę, 
partijas, draugijas, judėjimus, 
sąjūdžius, visus geros valios 
žmones, nepriklausomai nuo jų 
tikėjimo, politinių įsitikinimų, 
tautybės ir kviečia.

Vienybei, Susitelkimui, 
Susimąstymui, Maldai.

Kad Viešpats Dievas palaimintų 
šias kilnias mūsų pastangas, 
prašome visų tikėjimų vadovus 
gruodžio 16 d. 18 vai. ir gruodžio 24 
d. 18 vai leisti 15 minučių skambinti 
visų Lietuvos bažnyčių ir kitų 
šventovių varpais.

Gruodžio 24 dieną tuo pat metu
- 18 valandą - languose uždegti 
žvakutes. Gruodžio 25 dieną 
prašytume laikyti iškilmingas 
pamaldas, meldžiant Kūdikėlį Jėzų 
visiems Lietuvos žmonėms vienybės 
ir palaimos bei Dievo Motinos 
Marijos motiniškos globos.

Prašome gerbiamas prekybos 
vadovus nuo gruodžio 15 d. iki 
gruodžio 26 d. parduotuvėse, 

o jo perestroika palaidota ir 
pamirštama. Kai prezidentas mušasi 
į krūtinę, kad jis nėra įsakęs sovietų 
desantininkam pulti lietuvių, 
raudonarmiečių pulk. Alksnis 
tyčiojasi iš jo viešai pareikšdamas, 
kad kariai veikė pagal Gorbačiovo 
nurodymus, o jis (Gorbačiovas) juo 
išdavęs, kai neišpildė savo rolės ir 
neįvedė prezidentinės valdžios 
Lietuvoj. Po tokio įžeidimo pulk. 
Alksnis nebuvo nubaustas! Tai dėl 
tokio Gorbačiovo Vašingtonas 
vengia mus užstoti, kad jam 
nepakenkti.

Toks Vašingtono vadų 
žioplumas, jei jis ilgiau užsitęs, gali 
pastatyti pasaulį į naująpavojų. Juk 
Maskvos ir jos naujų vadų žinioj 
randasi apie 60,000 branduolinių 
raketų. Kas žino, kokius 
imperialistinius planus turi naujieji 
Kremliaus galiūnai, kol kas veikią 
Gorbačiovo šešėlyje? Gal jie svajoja 
vėl užimti ne vien Pabaltyjį, bet ir 
visą Rytų Europą? Ar ir tokiu 
atveju prez. Bush'as paliktų Europą 
sovietų valiai, kad tik nepakenkti jo 
subankrutavusiam draugui 

restoranuose, kavinėse ir kitur 
nepardavinėti svaigalų ir 
darbuotojus - jais neprekiauti.

Gerieji Lietuvos žmonės! Tegul 
šią dekadą Lietuvoje viešpatauja 
blaivumas, ramybė, santarvė. 
Lietuvos vaikai teeina vien takais 
dorybių. Vardan tos Lietuvos

Garbingas svečias Geelonge
Su dideliu nekantrumu Geelongo 

bendruomenės lietuvių namuose 
susirinkę laukėme Jo Ekselencijos 
Telšių vyskupo Antano Vaičiaus iš 
mums visiems mielos Lietuvėlės.

Ir štai pilna mašina svečių jau 
prie durų, virš kurių šventiškai 
plazda Lietuvos ir Australijos 
vėliavos.

Su duona ir druska pasitinkami 
Jo Ekselencija vyskupas A.Vaičius, 
kunigas dr. Pranas Dauknys ir 
„Tėviškės Aidų“ redaktorius 
K-Mieldažys. Skambant choristų 
atliekamai dainai „Lietuva brangi“ 
pakeltų tautinių juostų takas palydi 
svečius iki garbingo stalo. Kunigui 
dr. Pr. Daukniui pristačius garbingą 
svečią, scenoje pasirodęs Geelongo 
Lietuvių choras, vadovaujamas 
G.Pranauskienės išpildo lietuvių 
liaudies dainas: „Kai aš grėbiau 
lankoj šieną“, „Šią naktelę miego 
nemiegojau“ ir „Paleisk, tėveli“.

Po koncerto, visiems 
pasivaišinus, Geelongo katalikų 
parapijos vardu padėkos žodžiu 
prabilo bažnyčios įgaliotinis, 
bažnytinio komiteto pirmininkas

Michailui?
Neužstodama tvirtai Pabaltijo S. 

Amerika ne tik nepadeda 
Gorbačiovui, bet stumia S. Sąjungą 
į pilietini karą, kurio galima išvengti 
tik padedant laisvai atsiskirti nuo 
Rusijos tautom, kurios nebenori 
joms primestų vedybų. Baltieji 
Rūmai, atrodo, to nenumato ar 
nenori suprasti. Jiems geriau žaisti 
su naujais ginklais Artimuose 
Rytuose dėl kažin keno interesų. O 
tas žaidimas dar gali ko gero 
kainuoti nemažai amerikiečių 
gyvybių. Kurie dabar pritaria 
karingam prezidentui, greit gali 
pakeisti savo nuomonę ir ją tikrai 
pakeis, kai pamatys kokią betvarkę 
bus sukūrę po laimėto karo 
Artimuose Rytuose.

Mums kol kas daugiausiai 
padeda patys rusai ir Jeltsinas, o ir 
mūsų tautos užsispyrimas atgauti 
laisvę. Jei dėl Vašingtono aklos 
politikos laikinai netektumėm ir to 
dalinio savarankiškumo, pasyvus 
nepaklusnumas naujai diktatūrai 
sutrumpins jos amžių.

Be to Europa ir Amerikos 
kongresas ir senatas jau pradeda 
mus užtarti.

vienybė težydi!
Vyskupo Motiejaus Valančiaus 
blaivystės sąjūdžio Respublikinės 
tarybos prezidiumo pirmininkas 
JKančys, pirmininko pavaduotojas 
kun A.Keina, Atsakingasis 
sekretorius .I.Kvederaitis.

JJKančys

V.Stuikevičius.Jispristatė Geelongo 
lietuvių bendruomenės apylinkės 
valdybos pirmininką O.Schrederį ir 
kitų organizacijų pirmininkus ar 
atstovų pasisakymus. Padėkos 
ženklu Jo Ekselencijai pareiškė 
aukų vokeliais organizacijų 
pirmininkai ar jų atstovai ir taip pat 
pavieni asmenys.

Susitikimas praėjo šiltoje, 
draugiškoje nuotaikoje, o širdis 
graudino melodingas, malonus Jo 
Ekselencijos balsas, tarsi balzamas 
skverbdamasis į giliausius sielos 
kampelius, sutvirtindamas mūsų 
tikėjimą didesniu pamaldumu ir 
šviesesne Lietuvos ateitimi.

Dar ilgai netilo sutartinės dainos 
ir sunku buvo išsiskirti su svečiu. 
Atsisveikinant jis kiekvienam tiesė 
ranką ir tarė po keletą malonių, 
reikšmingų žodžių. Mes 
džiaugiamės, kad Jo Ekselencija 
Telšių vyskupas Antanas Vaičius 
mažoje mūsų kolonijoje nustebo 
atradęs Gyvą Lietuvą!

ALB Geelongo Bendruomenės 
Apylinkės Valdyba
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Istorija dažnai kartojasi
Rašo Albinas PociusPaskutinių kelių savaičių 

laikotarpį mes girdime per televiziją 
ir skaitome spaudoje tik blogas 
žinias apie pasiruošimus karui Persų 
Įlankoje ir liūdnas naujienas iš 
Lietuvos, kur okupantas nori 
užgniaušti laisvės prošvaistes mūsų 
tautai. Visos tos žinios kažkaip turi 
panašumo su įvykiais prieš 35 m etus 
Europoje.

1956 m. kada Egipto vyriausybė 
nacionalizavo Sueso kanalą, anglai, 
prancūzai ir Izraelis pradėjo karo 
veiksmus prieš Egiptą. Izraelis 
puolė pietinę Sueso kanano dalį, o 
anglai su prancūzais šiaurine kanalo 
dalį. Izraelio kariuomenė kanalą 
pasiekė, o anglai su prancūzais 
įklimpo ir jodėl menkopasiruošimo 
ir blogos vadovybės nepasiekė, nes
įsimaišė Jungtinių Tautų ir 
Amerikos prezidento protestai ir 
teko karo veiksmus sustabdyti.

Anglai su prancūzais 
ruošdamiesi karui prieš Egiptą ir 
norėdama apsidrausti nuo Sovietų 
Rusijos įsimaišymo, pakurstė 
Vengrijoje sukilimą pažadėdami 
pagalbą. Kada vengrai sukilo prieš 
rusų okupaciją, anglai su prancūzais 
tą pačią dieną puolė Egiptą, 
norėdami atsiimti jų bendruovėms 
didelį pelną duodantį Sueso kanalą.

Dėl Izraelio politinių interesų ir 
anglų bei prancūzų bendrovių 
pelno, buvo išduotas Vengrijos 
sukilimas ir tūkstančiai sukilėlių 
pasmerkti mirčiai ir sunaikinimui 
Sibiro mirties stovyklose. Šiandien 
istorija kartojasi. Pabaltijo tautos, 
Estija, Latvija ir Lietuva, buvo 
išmainytos ant Kuvaito. Atrodo, 
kad slaptu susitarimu tarp Amerikos 
ir Rusijos, buvo sutarta, kad 
Amerika gauna laisvas rankas dėl 
karo su arabais ir ten sovietai 
nesimaišys, o už tai Amerika 
„pamirš“ suteikti pagalbą arba 
pripažinimą Lietuvai.

Amerikai nebuvo būtino reikalo 
siųsti kariuomenę prieš Iraką, nes 
Amerika perka iš Kuvait mažiau 
kaip du procentus savo alyvos. 
Karo priežastis yra visai kita, bet 
gudriai nuslėpiama nuo 
visuomenės. Irako prezidentas 
Saddam Hussein per savo kvailumą 
išsitarė, kad karo atveju jis 
„nusvilins“ pusę Izraelio. Amerika 
greitai gavo įsakymą pašalinti 
Hussein. Kaip žinome Amerika 
nebėra pilnai nepriklausoma 
valstybė, bet yra vienos mažos, bet 
labai karingos valstybėlės satelitas ir 
turi vykdyti savo „pono“ įsakymus. 
Manoma, kad iš ten kilo ir 
Vašingtono nutarimas nepripažinti 
Lietuvos nepriklausomybės 
paskelbimo.

Lietuva buvo išduota Molotovo 
ir Ribbentropo susitarimu. Mes 
buvome Hitlerio išduoti po 1941 
metų sukilimo pašalinant mūsų 
laikinąją vyriausybę. Mus išdavė 
Jaltos, Teherano ir Potsdamo 
konferencijose. Mus apgaudinėjo 
su Atlanto Chartos pažadais, o šiais 
metais mus vėl išmainė ant Kuvaito.

Nesvarbu kiek dar kartų jie mus 
pardavinės ar išmainys ant Maskvos 
Barabo, kaip tame Piloto teisme, tas 
padėties nekeičia. Mes niekada 
neatsisakysime nuo 1918 metų 
Vasario 16-tosios Akto nutarimų ir 
visada kovosime, kad Lietuva vėl 
būtų laisva ir Nepriklausoma.

Prieš porą savaičių mus pasiekė 
liūdnos žinios iš Lietuvos, kad 
Vilniuje, mongolų parašiutininkų 
smogikai užėmė radio ir televizijos 
stotis, Krašto apsaugos ministeriją ir 

kitus svarbesnius pastatus. Jie 
norėjo įsiveršti ir į parlamento 
rūmus, bet tūkstančiai žmonių 
apsupo rūmus ir saugojo nuo 
raudonųjų fašistų įsiveržimo. Per 
susikirtimus tarp beginklių lietuvių 
ir su tankais bei automatais 
ginkluotų smogikų žuvo 14 lietuvių 
ir per 150 sužeistų. Vilniaus 
lietuviai sako, kad 1940 metų gėda 
nepasikartos, kada gerai ginkluota 
mūsų kariuomenė be šūvio reikiama 
kriptimi pasidavė. Jie sako mes 
kovosim e ir ginsime Li etuvos laisvę.

Lietuva, kaip ir Vengrija

Kunigas Kęstutis Ralys Australijoje
Tuoj po naujausių žudynių 

įvykusių Vilniuje, Melbourne 
lietuviams sausio 17 d. 
demonstruojant priešais Amerikos 
konsulatą, demonstrantų eiles 
papildė vos iš Lietuvos atskridęs 
jaunas kunigas Kęstutis Ralys. 
Lietuviams susigaudžius, kad štai jų 
tarpe kunigas iš Lietuvos, tuoj buvo 
susitarta su juo ir gautas iš vyskupo 
leidimas, kad jis ateinantį 
sekmadienį, sausio 20 d., lietuviams 
Sv. Jono bažnyčioje atnašautų 
gedulingas Mišias už neseniai 
Lietuvoje žuvusius. Jo netikėtas 
atvykimas ir sutikimas laikyti 
Mišias kaip tik laimingai sutapo su 
kun. dr. P. Dauknio laikinu 
išvykimu.

Taip ant greitųjų suorganizuotų, 
bet gražių ir iškilmingų gedulingų 
Mišių metu, dalyvaujant tautiniais 
rūbais pasipuošusiam jaunimui, 
organizacijoms su vėliavomis ir 
dideliai daliai Melbourne lietuvių 
parapiečių, teko išgirsti jaunąjį 
kunigą. Stipru balsu, 
nereikalaujančių jokių mikrofonų, 
jis šv. Mišias atnašavo mums 
neįprasta ir seniai negirdėta 
tradicine intonacija. Savo pamokslu 
jis išreiškė įsitikinimą, jog 
prasidėjęs Lietuvos naujasis 
atgimimas, tiek aukų pareikalavęs, 
jau nebesustabdomas.

Pokalbyje su kun. Kęstučiu 
Raliu sužinota, kad jis žemaitis, 
gimęs Kelmėje 1965 metais. Giliai 
tikinčių katalikų tėvų nuo mažens 
vedamas į bažnyčią, jau 6 metų 
amžius būdamas tarnaudavo 
Mišioms. Vaikystėje įskiepytas 
tikėjimas išaugo į rimtą 

Didžiulė dviejų kilometrų procesija Vilniuje, kai sausio 16 d. buvo laidojama keturiolika aukų, žuvusių už Lietu­
vos nepriklausomybę. Šimtai tūkstančių žmonių suplaukė j sostinę atiduoti paskutinės pagarbos tautos didvyriams

nesusilaukė jokios pagalbos. Kaip 
dienraštis „The Australian“, sausio 
14 d. rašo, kad Amerikos 
prezidentas net norėjo uždrausti 
spaudai pareikšti kritiką Maskvai, 
dėl jos agresijos prieš Lietuvą.

Atsižvelgiant į šių dienų 
įvykius, mums yra labai svarbu 
niekada nenusiminti ir neprarasti 
vilties. Mūsų tėvai atsilaikė prieš 
visus okupantus. Atsilaikysime ir 
mes, nes mūsų gyslose teka, 
knygnešių, savanorių kūrėjų, 
partizanų ir tautos kankinių 
giminystės kraujas. Tegul niekas iš

susidomėjimą tikybos reikalais ir 
privedė prie Kauno kunigų 
seminarijos baigimo bakalauro 
laipsniu. Į kunigus įšventintas 1989 
m. rugsėjo mėn. Kurį laiką dirbo 
vikaru Švenčionyse. Šiuo metu 
dirba klebonu Rimšės rajono 
parapijoje.

Privačiu iškvietimu atvykęs į 
Australiją, kun. Ralys tikisi 
susipažinti su Australijos lietuvių 
gyvenimu. Išeivija jis domisi jau 
nuo vaikystės dienų. Jam įdomu, 
kaip iš tikrųjų gyvena lietuviai tuose 
kraštuose, kur per tiek metu skelbia 
nepriklausomybę - ką jie realiai 
veikia. Pernai jis lankėsi Amerikoje 
ir stebėjo Amerikos lietuvių veiklą. 
Ten būdamas susidarė įspūdį, kad 
išsimokslinę lietuviai perdaug 
apsiriboja savo tarpo veikla ir 
negana veržiasi į Amerikos 
visuomenę ir spaudą, kur galėtų 
daug daugiau nuveikti Lietuvos 

mūsų nenusilipdo sau aukso veršio, 
bet lieka ištikimas savo tėvų 
tikėjimui ir Šventosios Lietuvos 
žemei, kuri yra aplaistyta motinų 
ašaromis ir laisvės gynėjų kraujų.

Kada jus skaitysite spaudoje ar 
matysite TV ekrane blogas žinias iš 
okupuotos Lietuvos, nenuliūskite, 
bet dar labiau suglauskime mūsų 
bendruomenės gretas ir niekada 
nenustokime belstis į pasaulio 
galiūnų bejausmę sąžinę. Blogis iš 
pradžių dažnai laimi, nes nesiskaito 
su morale ir priemonėmis, bet 
galutinėje išvadoje tiesa visada laimi 
ir Dievas niekada neapleis tu, kurie 
kovoja už tiesą ir gėrį. Būkime tikri, 
mes laimėsime.

naudai. Taip pat jam kilo 
klausimas, kodėl į lietuvių valdybas 
nerenkamas jaunimas.

Palygindamas bažnytines apeigas 
Lietuvoje ir vakaruose, pasisakė 
labiau už Popiežiaus pavasarį 
atnaujintai paskelbtus nurodymus, 
kad vakariečiai kunigai vėl grįžtų 
prie tradicinių apeigų, kuriomis 
Lietuvoje kolkas dar laikomasi. 
Bendra išpažintis, pavyzdžiui, 
Lietuvoje griežtai draudžiama, 
išskyrus kraštutiniu atveju, kaip 
dideliame pavojuje, laivui skęstant, 
lėktuvui krintant ar panašiai. Toks 
atvejis kaip tik pasitaikė sovietų 
kareiviams užimant Vilniaus 
televizijos bokštą, kuriuo metu ir 
buvo duota bendra išpažintis. Tuo 
tarpu vakaruose šis bažnytinis 
kanonas labai laisvai 
interpretuojamas. Kunigas 
pripažino, kad ir modernizmas yra 
reikalingas bažnyčioje, bet jis turi 
būti savo vietoje.

Sausio 13-tos nakties 
žiauriuosius įvykius kun. Ralys dar 
suspėjo per televiziją pamatyti prieš 
išvykstantišLietuvos. Jis pastebėjo, 
kad Australijos pabaltiečiai patys 
pirmieji surengė protesto 
demonstracijas prieš dabartinius 
įvykius.

Kunigas Kęstutis Ralys neilgai 
bus Australijoje. Jis tik trumpam 
galės aplankyti kitas Australijos 
lietuvių kolonijas. Štai jo tolimesnis 
maršrutas:- vasario 3 d. - Brisbane; 
vasario 10 d. - Sydney; vasario 17 d. 
- Melbourne; vasario 24 d. - 
Adelaidė; vasario 26 d. - išskrenda 
iš Melbourno į Lietuvą.

Ieva Arienė
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Sv. Kazimiero parapijos jubiliejus
Prieš 40 metų lietuviai atvykę 

Australijon netik stengėsi įsikurti, 
bet, kiek įmanoma, atgaivinti 
lietuviškas organizacijas; kultūrines, 
visuomenines ir religines. Svetima 
aplinka negailesitngai spaudė; 
troškome be lietuviškos atgaivos, 
nors tik savaitgalais.

Jei kultūrines ar visuomenines 
organizacijas atkurti nesudarė 
didelių sunkum, tai religinės 
pareikalavo didesnių pastangų. 
Pirmiausia reikėjo lietuvio kunigo, 
kurį pagal tuometinius imigracijos 
įstatymus Australija neįsileido. Tik 
po poros metų, t.y. 1950-51 pavyko 
lietuviams kunigams atvykti ir dirbti 
pastoracinį darbą savo tautiečių 
tarpe.

Įsiteisinus lietuviams kunigams, 
pradėta galvoti apie savo religines 
patalpas - bažnyčias. Deja, tam 
griežtai pasipriešino vietiniai 
arkivyskupai, argumentuodami, kad 
negalima kurti parapijos parapijoje. 
Taip negauti leidimai Syndėjuje ir 
Melbourne. Adelaidė buvo šiek tiek 
laimingesnė, nes Adelaidės 
arkivyskupas buvo senesnės kartos 
imigrantas, atvykęs, berods, 1924 iš 
Jugoslavijos. Jis suprato imigranto 
dalią svetimame krašte ir jo dėka 
buvo leista įsteigti lietuvių katalikų 
tautinę bažnyčią.

Jau buvo užpirktas senas pastatas 
St. Peters priemiestyje, netoli 
Adelaidės miesto centro. Gavus 
leidimą, 1960 lapkričio 20 buvo 
pašventinti Lietuvių Katalikų Centro 
rūmai. Iškilmėse dalyvavo 
Australijos lietuviai kunigai: P. 
Butkus, dr. P. Bačinskas, P. Vaseris 
ir Adelaidės klebonas kun. J. 
Kungys. Centrą pašventino 
arkivyskupas M. Beovich.

Nors 30 metų jubiliejus buvo 1990 
lapkričio 20, bet jis buvo nukeltas į 
1991 sausio 6, nes tuo metu žadėjo 
Adelaidėje lankytis į Lietuvių dienas 
Melbourne pakviestas Telšių 
vyskupas Antanas Vaičius. Ta proga 
P. Pusdešris paruošė leidinio 
„Lietuvių Katalikų Centras“ 
papildymą, apimantį paskutinius 10 
metų; 1980-90. Sis papildymas jau 
atspausdintas ir yra platinamas.

Lietuvių Katalikų Centras arba 
Lietuvių Caritas Ine. taryba nutarė 
šį jubiliejų kaip nors ryškiau 
atžymėti. Nutarta kreiptis į Vytautą 
Miliauską, Melbourne, prašant 
sukurti lietuviško stiliaus kryžių. Iš 
V. Miliausko gautas kryžiaus 
pavyzdys buvo priimtas ir kryžius 
užsakytas. Nors laiko liko nedaug, 
bet V. Miliauskas pasistengė 
kryžių pagaminti, visą darbą 
paskirdamas Adelaidės Lietuvių 
Katalikų Centrui, kaipo asmeninę 
dovaną. Visi adelaidiškiai 
parapijiečiai jam yra labai dėkingi už 
šią gražią ir prasmingą dovaną.

Š.m. sausio 3 iš Melbourne 
Adelaidėn atvyko Telšių vysk. A. 
Vaičius. Aerodrome jį iškilmingai 
pasitiko Adelaidės lietuviai, moterys 
su tautiniais rūbais ir gėlėmis.

Jubiliejines iškilmingas mišias 
sausio 6 d., sekmadienį, aukojo vysk. 
A. Vaičius, kun. J. Vildžius ir kun. 
J. Petraitis. Sv. Kazimiero choras 
gražiai giedojo ir visų susirinkusiųjų 
malda kilo padėkos ženklan 
Aukščiausiajam. Ilgesniame 
pamoksle vyskupas nušvietė sunkų 
ir skausmingą Lietuvos tikinčiųjų 
kelią ir kovą už Lietuvos laisvę. Po 
mišių pašventintas V. Miliausko 
sukurtas ir pagamintas lietuviškas 
kryžius, kaipo simbolis mūsų 

pastangų ir darbų šioje svetimoje ir 
tolimoje Australijoje, bandant išlikti 
ištikimais Dievui ir Tėvynei. 
Kryžius pastatytas Genovaitės 
Vasiliauskienės lėšomis, skiriant 
savo dukters Vijoletos ir vyro Jurgio 
garbingam atminimui.

Po iškilmingų pamaldų salėje 
įvyko jubiliejiniai pietūs, kuriuos 
paruošė Adelaidės lietuvių katalikių 
moterų draugija. Prie gražiai 
paruoštų stalų susėdo virš 150 
svečių.

Pietų programą pravedė V. 
Baltutis. Jubiliejaus proga sveikino 
ALB Adelaidės apylinkės v-bos 
pirm. J. Stačiūnas, Lietuvių namų 
pirm. V. Neverauskas ir kiti. Visų 
kalbose buvo pabrėžiamas šio

Jubiliejinio kryžiaus pašventinimas Adelaidėje, 1991 sausio 6. Iš kairės: 
kun. J. Vildžius, vysk. A. Vaičius, kun. J, Petraitis MIC ir A. Patupienė.

Lietuvių pagalba Karaliaučiaus gyventojams
(Atkelta iš 1 psl.)

Savita ir spontaniška pagalba bei 
globa buvo teikiama iš 
Karaliaučiaus ateinantiems. Tais 
atvejais, kai tai nebuvo įmanoma 
vietoje, pagalbos reikalingieji buvo 
siunčiami į kaimyninius kaimus. 
Daugumai tai reiškė išgelbėjimą 
nuo bado mirties. Tikrai nemažas 
skaičius be tėvų vaikų buvo 
įsūnytas lietuvių, iš dalies latvių ir 
estų.

Tos taurios akcijos motyvas 
buvo artimo meilė, gilus 
katalikiškos tautos tikėjimas ir 
vieningas bodėjimasis komunistine 
diktatūra..

„Sausio Tryliktosios“ Fondas
Melbourne jau anksčiau 

sudarytas Tremtinių Šalpos 
Komitetas sausio 18d. sušaukė į 
savo neeilinį posėdį būrį globos 
srityje prityrusių moterų tikslu 
skubiai teikti pagalbą sovietų 
kariuomenės brutaliai nužudytų 
šeimoms Lietuvoje. Todėl buvo 
nutarta praplėsti šio komiteto darbo 
gaires ir pasivadinti „Sausio 
Tryliktosios“ Fondu. Veiklos 
ryšiams lietuviuose ir australuose 
palaikyti komitetas kooptavo Laimą 
Bortkevičiūtę-Ray ir Daną 
Simankevičienę.

Salia skubaus pinigų kaupimo 
bus atliekami sekantys darbai: 
-Žuvusiųjų šeimų adresų gavimas. 
-Skatinimas sudaryti, o jei yra - 
susisiekti su Lietuvoje veikiančia 

lietuviško religinio centro reikšmė, 
netik religiniam, bet ir tautiniam bei 
kutlūriniam lietuvių gyvenimui.

Vysk. A. Vaičius ilgesnėje 
kalboje iškėlė dabartinę Lietuvos 
Bažnyčios sunkią padėtį, ypač stoką 
kunigų, nes mokyklose jau 
leidžiama dėstyti religiją, tik esant 
kunigui yra sunku, kai kur net 
neįmanoma šias pareigas atlikti. Šią 
spragą už keletas metų užpildys 
naujai įšventinti kunigai, nes 
atsikūrė Telšių kunigų seminarija, 
kurioje jau antrus metus mokosi 
gražus būrys lietuvių klerikų. Jis 
optimistiškai pažadėjo atsiųsti ir 
mums lietuvį kunigą, jei bus 
reikalinga.

Iškilmingų pietų metu gražiai

Klebonas Hugo Linck minėtos 
knygos skyriuje „Padėka Lietuvai“ 
taip išreiškia savo jausmus: „Tiems, 
kurie su alkanaisiais laužė savo 
duoną, teduoda gailestingasis 
Dievas, kad jie tėviškės ir duonos, 
taikos ir teisingumo niekad 
nestokotų“. O ir mūsų tauta, po 
daugelio metų būdama palyginti 
laimingesnėje būklėje, teneužmiršta 
tų, kurie jai teikė pagalbą 
sunkiausio vargo ir nevilties metu.

Jeigu jau kalbama apie 
dalininkystę (partnerystę), ūkinę 
pagalbą Rytams, kodėl neteikti jos 
didesniu mastu Lietuvai ir kitiems 

atitinkama institucija (Lietuvos 
Raudonasis Kryžius?), per kurią 
būtų galima labiau koordinuoti 
teikiamą nukentėjusių šeimoms, ar 
sužalotiesiems ligoninėse pagalbą.

Sį papildytą komitetą dabar 
sudaro:
Pirmininkės: H. Statkuvienė, J. 
Žalkauskienė (jos pareigomis 
keičiasi kas keletą mėnesių).
Sekretorė: A. Vyšniauskienė 
Iždininkė: V. Morkūnienė 
Narės: M. Eimutienė ir G.
Mackevičienė
Ryšiai: L.Ray irD.Simankevičienė

Sis komitetas yra sudarytas iš 
dviejų Melbourne veikiančių 
moterų organizacijų narių. Jis savo 
piniginei atskaitomybei tikrinti 
kviečiasi Melbourno Liet. B-nės 

dainomis palinksmino „Nemuno 
Dukros“ ir „Perkūno“ kvartetas, 
kuris susikūrė tik čia Australijoje iš 
„Perkūno“ choro, nes tik maža dalis 
perkūniečių tegavo lėktvo bilietus 
atvykti į Australijos Lietuvių Dienas 
Melbourne.

Adelaidės lietuviams Telšių vysk. 
A. Vaičiaus apsilankymas buvo 
didžiulė šventė. Jo Ekscelencijos 
paprastumas, nuoširdumas ir meilė 
visa kas lietuviška, pavergė visų 
Adelaidės lietuvių širdis. Išgirdę 
apie sunkumus atstatant Telšių 
kunigų seminariją, adelaidiškiai 
sudėjo virš $6,000 aukų, 
nepagailėdami ir kitiems Lietuvos 
religiniams reikalams. Esame 
dėkingi kun. dr. P. Daukniui, kurio 
pastangomis vyskupas mus aplankė.

Vysk. A. Vaičius pasisvečiavęs 
Adelaidės 9 dienas, sausio 12‘tos 
rytą išvyko į Melbourną, o kitos 
dienos popietę į Lietuvą. Į 
aerodromą susirinko gausus būrys 
lietuvių jo išleisti Išleidome su 
baime, nes Lietuvoje šiuo metu 
okupantas vėl bando grąžinti Stalino 
rėžimą.

Sis 30 metų jubiliejus yra gražus 
Adelaidės Lietuvių Katalikų Centro 
apvainikavimas, nes iš čia per 30 
metų kilo į dangų maldos ir giesmės 
žodžiai, skambėjo lietuviška kalba ir 
visa išplaukianti veikla yra gražus 
įnašas į lietuvių kovą už teisę būti 
lietuviais.

Su nerimu širdyje pagalvojame 
apie mūsų jaunimą, kuris nėra 
didelio entiuziazmo lietuviškam 
žodžiui, tradicijoms ir papročiams. 
Tikėkimės, kad atgimstanti Lietuva 
įžiebs ir mūsų jaunimui Dievo ir 
Tėvynes meilės kibirkštį.

V. Baltutis

Baltijos kraštams? Argi mūsų 
masinės komunikacijos priemonės, 
kurios tiek daug kalba apie nelaimes 
ir negatyvius dalykus, negalėtų 
kalbėti apie čia minimą humanišką, 
gerą veiklą?

Pagalba Lietuvai yra gera tema 
moksliniams seminarams arba 
studijuojančiam jaunimui („Jugend 
forscht“)! Reikėtų surasti bei 
apklausinėti liudininkus, įsūnytus 
vaikus. Turėtų būti garbės pareiga 
viešai pagerbti gelbėtojus ir 
įsūnijusius tėvus.

Dietrich Stein, Pattensen 
Vertė Jurgis Strazdas

Revizijos Komisiją. Surinktų sumų 
skirstyme privalo dalyvauti visos k- 
to narės.

Dabar, porai dienų po šitokių 
nutarimų praslinkus, fonde jau 
esama arti $4,000 - apie ketvirtis 
užsibrėžto tikslo sumos. Aukojusių 
pavardės bus periodiškai skelbiamos 
abiejuose laikraščiuose, kur 
visuomenė bus ir toliau 
informuojama apie būdus bei sumas, 
kuriomis operuosime. Aukos 
priimamos Lietuvių Namuose 
sekmadieniais. Jas taip pat galima 
siųsti iždininkės V. Morkūnienės 
adresu: 33 Eskdale Rd., Nth 
Caulfield 3161, neužmirštant 
pažymėti, kad pinigai skiriami 
„Sausio Tryliktosios“ Fondui.

Komiteto vardu, 
D. Simankevičienė
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Mano viešnagė Lietuvoje
(Tęsinys iš Nr. 47, 1990)

Raganų Kalnas. J. Staniaus, 
girininko, dirbusio Juodkrantėje, 
dėka yra įkurtas Raganų Kalnas. 
1979-81 metai grupės Lietuvos 
skulptorių-liaudies meistrų dėka, 
skulptūrose buvo įkūnytos lietuvių 
tradicijos. Padavimai, legendos, 
pasakos atgimsta medyje.

Skulptorius E. Jonušas sukūrė 
skulptūrą: Raganų Kalno įėjimo 
vartai. Tai yra ragana su žuvies 
auskarais ir varna ant galvos.

Varna buvo kuršių maistas. Tai 
labai švarios varnos, jos lesė tik 
grūdus, žoles ir gėrė vandenį.

Pradžioje apie kalno skulptūrą 
kalba Pasakorius. Jis pasakoja 
istorijas susietas su paeitimi. Nuo 
seno lietuviai šventė Jonines - Rasų 
šventę. Pasakorius pasakojo apie 
įvykusius stebuklus.

Skulptūra atvaizduojanti 
Neringos gimimą: Vietinio žvejo 
bevaikei šeimai dievaitė Laima 
padovanojo dukrą Neringą. 'Žyniai 
išpranašavo, kad ji bus milžinė ir 
geros širdies. Ji pagelbėjo žvejams, 
su savo dideliu žiurstu nešė smėlį ir 
atitvėrė marias nuo jūros, kad 
žvejiai galėtų ramiai žvejoti. Tą 
sausumos juosta tarp marių ir jūros 
pavadinta Neringos vardu.

Kita skulptūra jaunikaičio kova 
su ragana. Vaizduoja kaip 
jaunikaitis atima iš raganos šluotą, o 
ji jam rodo špygą, kad nenugalės, 
bet jaunikaitis nugali raganą ir laimi 
gražios mergaitės širdį.

Įdomi skulptūra apie mergaitės 
Neringos žuvimą. Vaizduoja kaip 
bangputys pražudo Neringa, bet geri 
darbai jos padaryti yra amžini.

Taip pat įdomios skulptūros 
vaizduojančios liaudies pasakas: 
Dvylika brolių juodvarniais 
lakstančiu. Eglė žalčių karalienė ir 
kit.

Skulptūra, tarp dviejų bukų 
medžių sėdi šimtametis kuršis - 
pasakorius, pasirėmęs ant įrankio su 
kuriuo buvo atsodinami miškai ir 
pasakojo apie praeitį, kaip buvo 
Kuršių Nerija užpustyta, net 14-lika 
kaimų, kaip negalima kelti rankos 
prieš gamtą.

Kalno viduryje skulptūra 
vaizduojanti pragaro vartus, už 
kurių matosi pats liuciperis.

Kalno papėdėje yra gražios 
raganos skulptūra, kuri pritūpusi, 
labai gražiai šyposi ir prašo, kad 
pabučiuotum.

Rytas, pradėjo aušti, gaidžiai 
užgiedojo, raganos išbėgiojo, liko 
jaunimas kuriam į darbą eiti dar 
peranksti, o miegoti jau per vėlai, 
pasiliko šokti grojant kaimo 
muzikantams - viskas įamžinta 
skulptūrose.

Skulptoriai nepamiršo ir mažųjų 
turistų, jiems sukūrė pagal pasakas 
įvairių užsiėmimų.

Tas Raganų Kalnas tai patys 
rinktiniai kultūros atsispindėjimai, 
bei tradicijos.

Vilniuje nors buvau tik penkias 
dienas, bet šį kartą turint gerą 
vadovę, pamačiau daug ko ir buvau 
daug kur.

Buvo įdomu pasikelti į Vilniaus 
radijo bokštą. Jo viršūnėje yra 
restoranas, iš kurio matosi įdomus 
Vilniaus vaizdai: Vingio parkas, 
Neris, įvairūspastatai ir graži gamta. 
Ten galima gauti pavalgyti ir išgerti 
svaiginamų gėrimų. Čia galima 
praleisti laiką besigrožėjant 
vaizdais. Ar tik nebus vienintelis 
toks bokštas rytų Europoje.

Aš buvau nustebintas Lietuvos

Rašo Petras Sungaila 

išdirbinių paroda, Vilniuje. Ten 
buvo išstatyta: baldų, rūbų, 
papuošalų ir kitų įvairiausių
išdirbinių, kurie gaminami
Lietuovje. Gamyba prilygsta vakarų 
standartui. Ten galima viską 
užsakyti, bet tik konvertojama 
valiuta. Žinoma tokių prekių 
krautuvėse nesimato, jos 
gaminamos tik eksportui.

Sporto Rūmuose mačiau rusų 
cirką. Ant ledo su pačiūžom įvairūs 
gyvuliai išdarinėjo visokius 
numerius. Ypatingai gerus 
numerius atliko lokiai. Jie žaidė net 
ledo hockey. Buvo ir šiaip sau 
kitokių pasirodymų.

Kiekvieną vakarą išeidavom, bet 
kur, tai į spektaklį ar kur nors į 
svečius. Apėjom visas dailės 
išdirbinių krautuves. Jose daug 
rankdarbių, paveikslų bei suvenirų. 
Tą viską dar galima pirkti rubliais. 
Kai kur valgyklose galima pavalgyti 
ir išgerti palyginus pigiom kainom. 
Žinoma, į geresnius restoranus 
galima įeiti tik su rekomendacijom.

Malonu aplankyti Vilniaus 
katedrą, kurioje dar kabo nemažai 
galerijos paveikslų. Aušros Vartai, 
Trijų Kryžių Kalnas, viskas 
įdomu.

Konvertuojamos valiutos 
krautuvėse viskas brangu. Galima 
pirkti ir vokišką Opelį už 8000 
dolerių. Buvau nustebęs, kad 
žmones dar taip gerai apsirengę. 
Daug kas apsiregę moderniais 
vakarietiškais rūbais. Gal būt kai 
kurie iš jų yra turistai. Matosi jau 
ir vakarietiškų automobilių: 
Mereedis.Audi, Opelis ir net Fordas 
retkarčiais pasirodo gatvėse. 
Benzino retkarčiais kai kuriose 
degalinėse pritrūksta, kadangi 
žmones perka atsargai.

Kaune buvau du kartu, po tris 
dienas. Kaunas atrodo daug 
lietuviškesnis miestas negu Vilnius. 
Laisvės Alėja visada pilna žmonių, 
ten mašinom neleidžiama važiuoti. 
Nugriauti lietuviški paminklai 
atstatomi. Vytauto Didžiojo 
Universitetas sparčiai atkuriamas. 
Universitetas naudojasi 
Politechnikos Institutopatalpomis, o 
taip pat ir kai kuriais buvusiais 
universiteto pastatais.

Visi studentai, įvairių fakultetų, 
mokosi anglų kalbos. Nori pasiekti 
tokio standarto, anglų kalboje, kad 
galėtų klausyti angliškai vedamas 
paskaitas.

Kai kuriuose Kauno 
priemiesčiuose matosi daug apleistų 
namų, kurie turėtų būti griaunami. 

Nauja Žilinsko Galerija, Laisvės 
Alėjoje, galima sakyti yra pasaulinio 
standarto. Erdvi, su žavingais 
tapybos kūriniais padaro gera 
įspūdį. Taip pat buvęs liaudies 
muziejus, kuris naujo pavadinimo 
dar neturi, smarkiai plečiasi. Čia 
atsispindi lietuvių tautos menas ir 
kultūra.

Matėme Kauno teatre spektaklį 
„Nebylys“. Pastatymas daugiau 
apstraktus, ne tradicinis. Keista 
kaip pasaulis mažasl Kauno teatre 
prie manęs priėjo pora asmenų, 
kurie pažinojo mane.

Klaipėdoje gražinta katalikų 
bažnyčia iš lauko ir iš vidaus yra 
sparčiai remontuojama.

Klaipėdoje, ant turgaus, matosi 
daugiau prekių kaip bet kur 
Lietuvoje. Čia matosi ir naujų 
pastatų, daugiausiai gyvenamų butų. 
Pašnekesiai rusų kalba girdisi 

gatvėse.
Bendrai gyvenimas Lietuvoje 

vyksta normaliai. Kažkaip žmonių 
veidai nelinksmi. Labai daug 
važinėjau po Lietuvą. Važinėjau 
privačiu automobiliu, traukiniu, 
autobusu ir taksiu. Mačiau žmones 
važinėjant su arkliais ir dviračiais. 
Mačiau žmones dirbant laukuose, 
kasant bulves. Kolūkiuose kasė 
bulves su mašinom, o žmones savo 
sklypuose, kaip seniau, atsiklaupę 
ant kelių.

Matėsi senų sodybų, kai kurios 
labai apleistos. Gandrai jau 
buriavosi išskridimui. Mačiau dar 
vieną gandrą lizde stovintį, matyt 
išskrisdamas valė lizdą. Gatvėse ir

Auksinių vedybų sukaktuvininkai
Elizabeta ir Juozas Jaudegiai

Sv. Kalėdų metu čia Perth‘e teko 
atšvęsti lietuvių tautos auksinį 
amžių nuo laisvės netekimo, bet ir 
kartu auksines vestuves.

Štai antra Kalėdų diena, E. ir J. 
Jaudegiai sušaukė savo gimines ir 
artimiausius draugus savo sodyboje, 
iškilmingai atšventė auksinę vedybų 
sukaktį.

Visi užprašyti dalyviai prie 
turtingo ir įvairių patiekalų stalo 
pasivaišindami sukaktuvininkams 
entuziastiškai su giedojo ilgiausių ir 
laimingiausių metų. Vėliau J. 
Jaudegis prisimindamas savo 
auksinius laikus, tarė trumpą žodį 
pabrėždamas, kai Lietuva buvo 
Sovietų okupuota ir Lietuvos 
kariuomenėje kariškiams buvo 
draudžiama, karininkams lankyti 
bažnyčia. Tad mes abudu turėjome 
į šliūba eiti paslapčiai, kad rusų 
vadovybė nepamatytų ir mane 
neištremtų į Sibirą. Bet viskas 
praėjo sklandžiai.

Po Juozo Jaudegio kalbos - 
kalbėjo Elizbeta Jaudcgienė. Ji 
pasakė, kad per tuos 50 metų buvo 
daug pergyventa ir patirta gero ir 
blogo, šilto ir šalto net ir bado 
pakentėti. Bet šiais laikais dėkui 

LKVS „Ramovės* atstovai suvažiavimo metu Melbourne

užkampiuose moterėlės pardavinėjo 
vaisius ir daržoves. Buvo kai kur 
ir maldaujančiu ubagų.

Žmonės rūpinosi pasiruošti 
žiemai maisto: raugė agurkus, 
kopūstus. Preservavo vaisius. 
Prisiminė man seni laikai Lietuvoje. 
Vienu žodžiu pasijutau šį kartą 
Lietuvoje kaip namie. Niekas 
manęs netrukdė, dokumentų 
neklausė. Man Lietuvoje visi buvo 
draugiški.

Žmonių elgesiuose matėsi, kad 
baime dar nėra visiškai pranykusi. 
Jie labai ramus ir kantrus. Barnių 
viešai niekad negirdėjau. Si kartą 
palikau I.ietuvą jau gerai pažįstamą. 
Tikiu, kad netolimoje ateityje ją vėl 
pamatysiu, dar daugiau laisvesnę ir 
matysiu laimingesnius žmones.

Dievui esame sveiki, esame pavalgę 
ir turime pastogę.

Iš mūsų bendruomenės pusės 
galima sakyti, kad sukaktuvininkai 
ilgus metus čia Perth‘o lietuvių 
bendruomenėje buvo žymūs ir 
veiklūs tautiečiai. J. Jaudegis ilgus 
metus buvo Vakarų Australijos 
Ramovės skyriaus valdybos 
pirmininkas, o E. Jaudegienė buvo 
gera organizatorė bendrų pietų 
paruošime ir Pensininkų grupės 
vedėja. Užtai už gerą veiklą ir 
draugystę visi tautiečiai ir buvę 
ramovėnai nuoširdžiai linki daug 
sveikatos, laimės ir sėkmės jūjų 
gyvenimo ateityje.

Balys Steckis
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IS MUSŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolija 

suruošė pamaldas sausio 26d. 
šeštadienį, 4 vai. p.p. Lietuvos 
Kankinių koplyčioje - Melbourne 
Lietuvių Namuose už mirusius 
mūsų tautiečius. Pamaldas atnašavo 
svečias kun. K. Ralys. Po šv.Mišių, 
buvo sukalbėtas Rožančius.

Melbourne Lietuvių Parapijos 
Choras šaukiasi gyvos pagalbos: 
smarkiai retėja Parapijos Choro 
eilės, šaukiamės papildyti choristų 
eiles naujais giesmininkais. Dabar 
choras atostogauja ligi Vasario 16- 
tosios minėjimo. Po šio minėjimo

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

Gauta iš mūsų įgaliotinio 
Adelaidėje A.Zamoiskio: $25 
IMilen (28) - nario mokestis, $20 
J.Beinoravičius (200). Po $20 
A.Savickienė (170) NSW, 
M.Gailiūnas (575) NSW, 
sveikindamas AL Fondo Valdybą 
Naujų Metų proga.
$50 J-Barkienė (170) Vic. A.A. 
Liūdo Barkaus atminimui.

Per mūsų įgaliotinį Geelonge 
A.Obeliūną gauta: A.A. Stasiui 
Karpala vičiui mirus vietoj gėlių: $30 
O. ir A.Gvildžiai (97), po $20 
Geelongo Apylinkės Valdyba (510), 
L.S.Bungardai (156), Geelongo 
Sporto Klubas „Vytis“ (225), po $10 
V.M.Bindokai (97), M.Buckienė, 
J.Manikauskas (210), A.S.Obeliūnai 
(895) ir A Jančauskienė (118), po $5 
V.Cerakavičius (208),
G.Norvydienė (12) ir RSkerienė 
(106). Sveikiname naują narę ir 
širdingas ačiū visiems aukotojams.

Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždininkas

| Laisvę Fondas Lietuviškai Kultūrai ugdyti savo 30 
metų veiklai atžymėti skelbia Romano Konkursą

Konkurso tikslas - sukurti 
kūrinį, kuris pavaizduotų lietuvių 
tautos rezistenciją įvairių 
priespaudų metuose. Tauta 
pergyveno kelias sunkias 
okupacijas, kalėjimus, tardymus, 
vežimus, trėmimus, pasitraukimus. 
Visa tai vienokiu ar kitokiu būdu 
giliai palietė kiekvieną lietuvį. 
Tegu tai būna įamžinta romane.

Romano konkurso premija - 
3000 dolerių.

Konkurse kveičiami dalyvauti 
viso pasaulio lietuviai rašytojai, 
gyveną Lietuvos respublikoje ar už 
jos ribų, išeivijoje.

Konkurso terminas - 1991 m. 
gruodžio 1 d. Iki tos dienos veikalai 
turi būti įteikti vertinimo komisijai 
nurodytais adresais.

Vertinimo komisija bus sudaryta 
iš 7 asmenų: tris narius skiria 
Lietuvos rašytojų sąjunga Lietuvoje, 
kitus tris narius - Amerikoje 
veikianti Lietuvių rašytojų draugija 
ir vieną narį deleguos Į Laisvę 
Fondas lietuviškai kultūrai ugdyti.

Romano dydis - nemažiau 200 
mašinėle rašytų puslapių. Rašoma 
dviguba interlinija - intervalu, apie 

T E V I S K E S

Parapijos Choras turi repeticijas 
kiekvieną sekmadienį 10.30 vai. 
ryte. Ruošiamės naujų giesmių 
programai.

Sekmadienio Pradžios Mokykla 
pradeda darbą su Vasario 16-tosios 
minėjimu vasario 17 d. 11 vai. ryto. 
Kviečiame mokslo metus pradėti su 
naujomis jėgomis - su jaunimo 
mažaisiais!

Aukos Lietuvos 
Tautiniam Olimpiniam 
komitetui
Adelaidėje: Po $20 N. Arminienė, 
V. Petruška, S. Visockis $10. 
Melbourne: V.Lazauskas, Anonim. 

po $2.
LTOK-to vardu nuoširdžiai 

dėkoju auktojams.
J. Jonavičius 

Atstovas Australijoje

Melbourne Lietuvių 
Biblioteka

Gautos knygos: Z. Raulinaičio 
sudaryti „Dokumentai Lietuvos 
Vietinės rinktinės istorijai“, išleido 
Vydūno fondas Chicagoje 1990. 
Dovanojo L. Baltrūnas: parengė 
Vaidotas Karlonas „Dainų šventė“, 
Vilnius 1985. L Jonynas „Istorijos 
baruose“,Vilnius 1984. DovanaJ.T. 
Jurgelaičių „Bažnyčia Lietuvoje“, 
Vilnius 1989. Aukojo bibliotekai 
$10 A. Rahdon. $600 Lietuvių 
kooperatinė kredito draugija 
„Talka“, bibliotekos skaityklą 
dosniai paremdama, kasmet 
užsakydama jai svarbiausia 
periodinę spaudą.

Nuoširdi padėka!
J. Mikštas 

Bibliotekas vedėjas

60-70 spaudos ženklų eilutėje.
Lietuvos gyveną rašytojai 

veikalus siunčia ten sudarytai 
vertinimo komisijai ar Į Laisvę 
Fondo Lietuvoje atstovui. Adresas 
bus paskelbtas vėliau. Išeivijoje 
gyveną rašytojai veikalus siunčia „Į 
Laisvę“ žurnalo redaktoriui Juozui 
Baužiui, 9240 Cliffside Ave., Orland 
Park, IL 60462, U.SA.

Visi konkurse dalyvaujantieji 
rašytojai siunčia po du savo romano 
egzempliorius, kad vieną egz. tuoj 
būtų galima persiųsti kitai konkurso 
komisijos daliai. Romanai 
pasirašomi slapyvardžiu, į atskirą 
voką įdedamas autoriaus vardas, 
pavardė, adresas. Vokas 
užklijuojamas ir ant jo užrašomas 
autoriaus slapyvardis.

Premijuotas veikalas bus išleistas 
Į Laisvę Fondo rūpesčiu Lietuvoje. 
Premijos įteikimas numatomas 
Lietuvoje 1992 metų pradžioje.

Nepremijuoti veikalai gražinami 
autoriams nurodytu adresu, 
išlaikant slaptumą.

Konkursas maždaug tuo pačiu 
laiku skelbiamas Vilniuje, Niujorke 
ir Čikagoje.

AIDAI_____________________

„Perkūno“
„Perkūno“ vyrų choro kvarteto 

koncertas įvyko sausio pirmą dieną 
Melbourne Lietuvių Namuose.

Perkūnas - senovės lietuvių 
pagonybės dievas, o dabar yra 
Kauno inžinierių vyrų choras. 
Pradėję savo kūrybinį kelią 1955 
metais, tik po 13 metų pasivadino 
skambiu „Perkūno“ vardu. Dainavo 
Bulgarijoje, Čekijoje ir Slovakijoje, 
Lenkijoje, Rumunijoje, Vengrijoje, 
Vokietijoje, kaimynams Latviams ir 
Estams. Kiek koncertuota Lietuvoje 
- sunku suskaityti.

Pasiruošė visas choras - 50 vyrų 
-vykti į Australijos Lietuvių Dienas, 
deja, bilietus gavo tik keli vyrai, 
kurie atvykę į Melbourną sulipdė 
tik kvartetą. Po kelių repeticijų 
dalyvavo Dainų Šventėje su trimis 
dainomis.

Kvarteto sąstatas yra šis: 
Algirdas Viesulas, antrasis tenoras - 
kvarteto vadovas, Romualdas 
Vapštas, pirmasis tenoras, Vytautas

Melbourne „Dainos Sambūris“
Praėjo mūsų metinis koncertas, 

praėjo jau ilgo pasiruošimo ir darbo 
pareikalavusi XVI-toji Dainų 
šventė. Apie šiuos įvykius 
tikriausia jau skaitėte ar dar 
skaitysite mūsų spaudoje. 
Išvažinėjo iš Melbourne kviestiniai 
ir kiti svečiai. Sugrįžo į Tėvynę 
Kauno choristai, solistai ir 
deklamatoriai. Taip pat sugrįžo į 
namus Dainų šventėje dalyvavę 
Adelaidės, Geelongo ir Sydnėjaus 
choristai. Nėra abejones, kad jų 
visų dalyvavimas žymiai praturtino 
Lietuvių Dienas. Melbourne 
„Dainos Sambūris“ pasijuto kaip po 
didelių atlaidų, bet atostogos labai 
trumpos, nes pirma repeticija įvyks 
vasario mėn. 13 d., kad galėtume 
pasiruošti dalyvauti Vasario 16 d. 
minėjime. Kaip ir visuomet, po 
Dainų šventės, dalis choristų „išeina 
atostogų“. Melbourne „Dainos 
Sambūris“, kuris jau virš 40 metų 
kaip gražiai gyvavo, nuoširdžiai 
kviečia visus Melbourne 
gyvenančius balsingus vyrus ir 
moteris (mes žinome, kad jų yra 
nemažai) įsijungti į mūsų chorą. 
Nejaugi leisite šiam puikiam 
vienetui susilpnėti? Kol mes 
dainuosime-gyvuosime ir mūsų

RENK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas 
AUSTRALIJOJ. Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis 
progomis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti tiksliai 
angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją Ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O.Box 11, North Melbourne. Vic. 3051 
A.L. Fondo Valdyba.
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koncertas
Stalnionis, baritonas ir Vytautas 
Normantas, bosas. Akompanavo 
pianinu Ina Račinskaitė. Ji pianinu 
pagrojo kelis klasinius kūrinius, kai 
kvartetas išėjo pailsėti.

Kvartetas padainavo ištisą eilę 
Lietuvių liaudies dainų, Lietuvių 
kompozitorių dainų ir užsienio 
kompozitorių kūrinių. Visos jų 
dainuotos meliodijos skambėjo 
galingai, gražiai. Kai šis kvartetas 
dainavo Dainų Šventės metu 
Melbourne miesto Rotušėje, ne 
vienas yra pasakęs, kas būtų įvykę 
po Rotušės stogu, j eigų būtų dainavę 
visas 50-ties vyrų choras.

Kvarteto poilsio metu buvo 
skaitymai kuriuos labai vykusiai 
atliko Vytautas Klusas. Tenka 
pažymėti, kai buvo paskaitytas 
„Gaisras“, tai publikos buvo 
palydėtas gausiais plojimais.

Kvartetas yra numatęs su savo 
koncertais aplankyti Adelaidę ir 
Sydney. KM

vardas plačiai skambės ne tik mūsų, 
svetimtaučių tarpe, bet ir Tėvynėj 
Lietuvoj! Pirmoji repeticija 
esantiems ir naujiems choristams 
įvyks vasario 20 d. (trečiadienį) 7 
vai. 30 min. Melbourne Lietuvių 
Klubo namuose - laukime visų! Šia 
proga nuoširdžiai dėkojame visiems 
Dainų šventės programos 
dalyviams. Visoms šeimoms, kurios 
priėmė ir taip nuoširdžiai globojo 
Kauno vyrų choro „Perkūnas“ 
narius. Padėka visoms Sambūrio 
choristėms ir choristų žmonoms, 
kurios įvairiais būdais pagelbėjo 
suruošti vakarienes po Metinio 
koncerto ir po Dainų šventės, o ypač 
p. T. Jurgelaitienei ir E. 
Krikščiūnienei už vakarienių 
tvarką.

Nuoširdus ačiū mūsų veiklą 
parėmusiems finansiniai: $500 V. 
Kuncaitis, vykdydamas savo mamos 
a.a. V. Kuncaitienės prašymą, po 
$50 M.Prašmutienė ir E. Korsakaitė, 
$25 P J. Mičiuliai, A. Vyšniauskienė 
ir E. Krikščiūnienė. Ačiū 
Melbourne Lietuvių Klubo 
valdybai už $75 auką Kauno vyrų 
chorui „Perkūnas“.

Sambūrio valdyba

A. t A. Juozui Krupavičiui
mirus, gilią užuojautą reiškiame žmonai Martai ir visai šeimai. 

ALB Perth'o Apylinkės Valdyba
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PONTIFICIO COLLEGIO LITUANO
Via Casalmonferrato, 20
00182 Roma - Italia
Tel. (06) 70.24.908 - 70.25.724
Fax: 70.11.659

SVARBESNI ĮVYKIAI POPIEŽIŠKOJE ŠVENTO KAZIMIERO LIETUVIŲ KOLEGIJOJE 
Romoje, sausio 1-gruodžio 31, 1990

Sausio 12: Avyko PLB Pirmininkas. V. Bieliauskas su ponia.
14: Aplankė Kolegiją Krikščionių Vienybės Savaitei 14 asmenų delega­

cija iš Lietuvos.
21: Išleistuvės Kolegijoje sės. Nijolės Sadūnaitės j JAV-bes.
23: Aplanko Kolegiją 15 asmenų iš Lietuvos.
28: Iškilmingas paminėjimas pal. J. Matulaičio: Sv. Mišias atlaikė ir pa­

mokslą pasakė 1.1. Marijonų Generolas kun. D. Petraitis, MIC.

Vasario 3-5: Aplanko Kolegiją iš Lietuvos kun. A. Oepanis, P. Baniu­
lis, V. Veilentas ir J. Sabaliauskas.

14: J.E. Vysk. G. Mani, Romos augziliaras padaro Kolegijai metinį vizi­
tą ir atnašauja visiems šv. Mišias.

16: -Vasario 16» minėjimas Villa Lituania. Vakare, Lietuvių emi­
grantų šeimos pavaišina cepelinais Kolegijos gyventojus.

24: Kun. Edis Putrimas atvyksta iš Vokietijos su Mazda autobusiuku, 
lietuvių geradarių dovana Kolegijai.

Kovo 3: Kolegija įsigyja studentams IBM kompiuterj.
4: Sv. Kazimiero ir Kolegijos šventė. Sv. Mišias atnašavo ir pasakė tu­

riningą pamokslą Lomžos vyskupas J.E. Juliusz Paetz. Prel. Ka­
zimiero Dobrovolskio, Kolegijos V. Rektoriaus vardadienis.

5: Atvyko j V. Lituania su dviem studentais prof. Dr. Edv. Budreika. 
19: Atvyko j Romą ir aplankė Kolegiją dokumentaristė L. Pangonytė. 
23: Aplankė Kolegiją svečias iš Lietuvos d.g. Mr. Padagelis su šei­

ma.

Balandžio 2: Aplankė Kolegiją iš Vokietijos prel. A. Bunga. IV. 9 d. 
prel. Bunga pavaišino Romos lietuvius vokišku alum ir. dešrelėmis.

13: Pasaulinė maldos diena už pašaukimus. J.E. Vysk. A., Deksnio 
laiškas j visuomenę, iškeliantis Sv. Kazimiero Kolegijos-seminarijos 
misiją ir svarbą Romoje.

27: Romos lietuviai, dvasiškiai ir pasauliečiai, demonstravo prie rusų 
Aerofloto kelionių agentūros. Filmavo Italijos televizija.

29: Paminėtas buvusio Kolegijos rektoriaus prel. L. Tulabos gimta­
dienis.

Gegužės 4: Aplankė Kolegiją iš Lietuvos d.g. Kazimieras Motieka. 
Aerouoste |j sutiko prel. V. Mincevičius, ILB pirmininkas ir prel. A. 
Bartkus, V.P.

6: Aplankė Kolegiją iš lietuves istorikai Juozas Tumelis, Česlovas 
Kudaba, Arturas Griškevičius ir Vytautas Merkys.

9: J.E. Vysk. A. Deksnio pagerbimas Kolegijoje jo gimtadienio proga.
11 d. Jo Ekselencija su prel. P. Jatuliu išvyko atgal j Vokietiją. 
Aplankė Kolegiją Irano Pro Nuncijus ir Kolegijos auklėtinis d.g. ar- 
kiv. Jonas Bulaitis.

15: Aplankė Kolegiją iš Lenkijos chirurgas Dr. Evaldas Žeromskis.
16: Aplankė Kolegiją iš JAV p. Juozas Kazickas.
27: Kolegijos ūkyje Tivolyje buvo pagerbtas Kanados atstovas prie Sv. 

Sosto. Dalyvavo vaišėse arkiv. J. Bulaitis, rektorius prel. A. Bar­
tkus ir prel. S. Žilys.

28: Atvyko j Romą ir apsigyveno vienai nakčiai chorai «Vidraga» iš Vil­
niaus ir «Savieša» iš Rygos. Sekančią dieną Sv. Tėvas visus priė­
mė bendroje audiencijoje.

29: Iš Lietuvos atvyko j Romą ir apsigyveno Villa Lituania medikas Dr. 
Alfonsas Stančius su šeima.

Birželio 3: Joanna Stančiutė, iš Lietuvos, priėmė Vatikano Radijo ko­
plyčioje pirmą komuniją. Vaišės su jos tėveliais ir šeima Kolegijos 
ūkyje, Tivoli.

6: Aplankė Kolegiją, iš Argentinos Kun. Dr. Petras Cemeška.
14-7/4: Atvyko j Romą (V. Lituania) su žmona Violeta Vilniaus Radijo 

Choro direktorius Raimundas Katinas.
16: Aplankė Kolegiją iš JAV Mečys Sutkus ir Albinas Makevičius.
21: Aplankė Kolegiją Maltos Ordino Didysis kancleris. Teiravosi apie 

medicininę padėtį Lietuvoje.
27: Atvyko j Romą ruoštis kunigystėn klierikas Gintaras Grušas.
28: Atvyko Kolegijon vysk. Paulius A. Baltakis, OFM.

Liepos 1: d. APLANKĖ KOLEGIJĄ IR ATNAŠAVO ŠV. MIŠIAS LIETU­
VIŠKAI POPIEŽIUS JONAS PAULIUS II. Po Šv. Mišių Šv. Tėvas pa­
siliko Kolegijoje lietuviškiems pusryčiams.

2: Aplankė Kolegiją iš Šveicarijos, prof. kun. Dr. J. Juraitis.
10: Aplankė Kolegiją (V. Lituania) iš Karagandos sesuo misionierė Da­

nutė Sakalauskaitė.
11: Kolegijos Rektorius, prel. A. Bartkis, atšventė savo 25 kunigystės 

sukaktį Kolegijos ūkyje, Tivoli.
18: Aplankė Kolegiją (V. Lituania) su savo palydove Vilniaus Vidu­

ramžių Meno direktorė Jūratė Mikiskaitė.
19: Aplankė Kolegiją iš JAV Vladas Adamkus ir Vacys Šulys. Lietuvos 

Vyčių metiniame Seime (Pittsburgh, Pa.), Šv. Kazimiero (Kolegi­
jos) Gvildijos pirmininkas Mr. Robert Boris paskelbė kad Kolegijai 
jau yra išrūpintas nuo mokesčių mokėjimo atleidimo numeris: (In­
come Tax deductable nr.: 36. 37. 14. 876).

Rugpjūčio 28-30: Aplankė Kolegiją iš Lietuvos 56 asmenų choras 
«Cantemus». 29 d. buvo visi iškilmingai priimti šv. Tėvo.

31: Dr. Juozas Gailius Kolegijoje atšventė savo 75-ąjį gimtadienį.

Rugsėjo 6-19 Iš Lietuvos atvyko autobusu Pasaulio Kunigų Rekolek­
cijoms 27 kunigai. Apsigyveno 10 dienų Villa Lituania. Rekolekcijas 
ruošė Evangelizacija 2000.19 d. dalyvavo bendroje Popiežiaus au­
diencijoje kur visi kartu nusifotografavo su šventuoju Tėvu. Vakare 
vyko lietuvių išleistuvės Kolegijos ūkyje. Išleistuvėse dalyvavo ir ark. 
Paulius Marcinkus.

21: Aplankė Kolegiją viešnia iš Lietuvos medikė Dr. R. Reklaitienė.
22: Atvyko į Romą studijoms iš Lietuvos sės. K. Stonytė, S. Lapėnaitė, 

Drė Irena Vaišvilaitė ir L. Truskauskaitė. Laikinai apsigyveno 
Villa Lituania.

27: Atvyko iš Lietuvos j Vyskupų Sinodą Telšių Vysk. Antanas Vaičius. 
Laikinai apsistojo V. Lituania. Sugrįžo j Lietuvą X.31 d.

Spalio 4. Atvyko iš Lietuvos ir apsistojo V. Lituania J.E. Kard. Vincen­
tas Sladkevičius lydimas J.E. Vyskupo V. Michelevičiaus. Tą 
pačią dieną atvyko pas mus taip pat ir d.g. parlamentaras Algir­
das Patackas.

11: Atvyko iš Lietuvos į Romą studijoms j Istituto di musica Sacra Vil­
niaus Katedros solistė Emira Dervinytė.

15: Atvyko į Romą ir aplankė Kolegiją Olandijos Pro Nuncijus J.E. ar­
kiv. Audrys Bačkis.

15: Atvyko iš Lietuvos ir apsigyveno vieną vakarą Villa Lituania akor­
deonistų kvintetas «Concertino». laimėjęs Peskaroje primą premiją.

21: Kolegijos steigimo 45 metų sukaktis. Mišias laikė ir pamokslą pasa­
kė Telšių vyskupas A. Vaičius. Mišiose jam asistavo prelatai L. Tu- 
laba ir A. Bartkus. Dalyvavo arkiv. P. Marcinkus.

24: Kolegijoje įvyko Lietuvių Katalikų Mokslo Akademijos C.V. po­
sėdis.

28: Prel. A. Bunga, iš Vokietijos pavaišino vokišku alum, kopūstais ir 
dešrelėmis, Villa Lituania patalpose, visus Kolegijos gyventojus ir 
«Krivulės» bendradarbius.

Lapkričio 5. Mišios Campo Verano kapinėse už Kolegijos geradarius 
ir tenai palaidotus dvasininkus.

25: Su iškilmingomis mišiomis kartu su seserimis alšvenčiam Kolegijos 
Seserų Kotriniečų (Aleksandrijos) metinę vienuolyno šventę.

Gruodžio 24: Bendros Kūčios Kolegijoje. Perskaitomi Kolegijos gera­
darių ir alumnų sveikinimai. Koncelebruotos Bernelių Mišios už Ko­
legijos geradarius gyvuosius ir mirusius.

šv. Kazimiero Kolegijos Rektorius. Vadovybė ir studentai šia proga 
išreiškia nuoširdžią padėką visiems kurie šių metų bėgyje vienaip ar ki­
taip prisiminė mūsų brangią įstaigą. Nuoširdžiai kviečiame visus lie­
tuvius už Lietuvos ribų tapti Kolegijos geradariais atsiunčiant savo 
auką sekančiu adresu: Prel. Alg. Bartkus, Pontificio Collegio Litua- 
no, Via Casalmonferrato 20, 00182 Roma, Italia.

ALB HOBARTO APYLINKE
Gal būt ne tik mes, Hobarto 

lietuviai, buvom užklupti netikėtai 
įvykių Lietuvoje, bet ir 
bendruomenės po visą Australiją, į 
Gorbačiovo panaudojimą tankų 
Vilniuje prie radijo - televizijos 
stoties, ir to pasekmėje reagavome 
greitai:

Sušaukdami bendruomenės 
narių susirinkimą aptarti žiaurius 
įvykius Lietuvoje ir nuspręsti ką 
galime nuveikti. Vykdydami 
susirinkimo nutarimą, sausio 14-15 
dienomis, su vėliavomis ir plakatais 
budėjome prie centrinio pašto rūmų 
ir rinkome parašus po prašymu 
pasiųsti ministeriui pirmininkui Bob 
Hawke laišką prašydami, kad 
pasmerktų sovietų kariuomenės 
žvėriškumą prieš civilius žmones 
Lietuvoje.

Reikalautų, kad visos sovietų 
pajėgos įskaitant KGB būtų išvestos 
iš Pabaltijo valstybių. Patvirtintų 
Pabaltijo žmonių teisę į laisvę ir 
tikrą savo apsisprendimą.

Si akcija pavyko geriau kaip 
tikėjomės ir buvo nutarta pratęsti ją 
kitose Hobarto vietovėse, 
užbaigdami sausio 20 d. prieš 
Kingstono bažnyčią pamaldoms 
pasibaigus. Surinkome 6660 parašų, 
tuo atkreipdami Tasmanijos 
gyventojų, laikraščių ir televizijos 
dėmėsi į Lietuvoje daromus 
žiaurumus.

Sausio 18 d. sušaukėme Pabaltijo 
bendruomenių susirinkimą kur, 
atrodo, atgaivinome HELLP (Help 
Estonian Latvian Lithuanian 
People) draugiją. Si draugija buvo 
įsteigta kada Gough Whitlam 
mėgino padovanoti Pabaltijo 
valstybes Rusijai, laikui bėgant 
apseno ir susilpnėjo, bet dabar vėl 
įkvėpėme naujo ryžto, išrinkome 
jaunesnius žmones į valdybą ir 
tikimės iš jų stiprios veiklos.

Sausio 19d. sušaukėme viešą 
susirinkimą prie parlamento rūmų 
į kurį susirinko įvairių tautybių 
žmonių minia ir mus visada

remiantys politikai. Čia, tyliai, 
susikaupę išklausėme ypatingai 
jausmingų kalbų iš pabaltiečių ir 
daug prižadančių prakalbų iš 
politikų.

Čia irgi rinkome parašus. 
Sužinojome, kad ir Launcestono 
lietuviai nesnaudė. Regina 
Krutulytė (Share) atvyko į 
susirinkimą iš Launcestono 
atveždama virš trijų šimtų parašų.

Laikyti įvykius Lietuvoje kuo 
ilgiau australų atminty, nutarėme 
paprašyti Hobarto arkivyskupo Jo 
Ekselencija Eric D‘Arcy, kad leistų 
atlaikyti pamaldas už Lietuvą 
vienoje iš Hobarto bažnyčių ir 
paragintų visus Tasmanijos parapijų 
klebonus padaryti tą patį savo 
parapijose. S. Augustavičius

PAIEŠKOJIMAS
Antanas Kazlauskas ieško savo 

brolio Juozo Kazlausko, gyvenusio 
1944 metais Rudaminoje. Antano 
adresas yra šis: 17 Dilkara Avė, 
Bundoora, Vic. 3083, Australia.

Juozo Kazlausko 
„Teesie...“

1941-ais metais okupuotoje 
Lietuvoje pradėti masiniai lietuvių 
tautos išvežimai į Sibiro 
koncentracijos stovyklas išeivijoje 
buvo visą laiką kasmet prisimenami 
suruoštais baisiojo birželio ir kitaip 
pavadintais minėjimais. Tauta 
Tėvynėje tik paskutiniaisiais metais, 
atgimimo ir laisvėjimo laikotarpyje, 
įsijungė į išvežimų minėjimą 
įvairiais renginiais, kuriuos paruošia 
Tremtinių bendrija. Birželio 14-oji 
pavadinta Gedulo ir Vilties diena.

Tos dienos vaizdiniam 
priminimui, o iš dalies ir 
dokumentacijai, šiais metais 
Vilniuje Akcinė spaudos bendrovė 
Lituanus išleido tremties nuotraukų 
albumą, pavadintą „Teesie...“ 
Leidinyje panaudotos nuotraukos iš 
tremtinių asmeninių archyvų. 
Albumo sudarytojas Juozas 
Kazlauskas. Dailininkai: Albertas 
Broga ir Algirdas Grubevičius. 
Vietoj motto pirmame puslapyje 
išspausdintas pilnas maldos „Tėve 
mūsų“ tekstas. Sekančiame 
puslapyje išvežimams skirti jausmo 
sakiniai. Taiirvisasžodinisalbumo 
krūvis, neskaitant tarp nuotraukų 
vietomis išmėtytų B.Brazdžionio 
eilėraščio De profundis posmų, 
kurie išsklaidyme kažkaip 
nesusilieja poeto sukurtoje 
nuotaikoje.

Albumas išspausdintas tamsiai 
rudame, beveik juodame, 
popieriuje. Žvelgiant į nuotraukas 
atrodo, kad Sibiro vaizdai mums 
rodomi nakties metu. Daugelio iš jų 
prasmė bent mums išvis 
nesugaunama. Yra puslapių, 
sudarytų iš asmenųbei grupių mažų 
nuotraukų, primenančių 
netvarkingą pašto ženklų rinkinį. 
Prasmę juose tikriausiai mato tik 
nuotraukose esantieji.

Pirmas rankų ir akių sąlytis su 
leidiniu nėra jaukus - lyg knyga, lyg 
lietuviškų durpių plyta. Tą įspūdį 
sudarojauminėtapopieriaus spalva. 
Ji parinkta, greičiausiai, prisiminus 
senąją liturgiją Lietuvoje, kurioje 
laidotuvės ir gedulinės mišios vyko 
juodos spalvos aprangoje. Juoda 
spalva tai tradicinė mūsų gedulo 
spalva. Bet ar vienos gedulo spalvos 
užtenka piešiant mirties ir kančios 
lagerius? Ar tik rezignacija kaip 
leidėjų parinktame albumo 
pavadinime „Teesie“. Juk net toje 
pačioje maldoje toliau seka viltimi ir 
tikėjimu šviesūs prašymai.

Nežinau, kurių spalvų yra 
skausmas ir kančia, bet nenorėčiau 
sutikti, kad Sibiro genocidą 
pavaizduoti reikėjo imtis tik gedulo 
spalvos. Juk ten buvo daug šviesios 
vilties, spinduliuojančio tikėjimo 
Dievu ir laisva Lietuvos ateitimi. Ta 
šviesa, ne gedulas, nugalėjo tamsos 
niūrumą, ką teigia visi buvę 
tremtiniai, ji laisvės saulėtekiu 
prasiskleidė ir tebesisklaidžia į pi 
Iną nepriklausomybę žengiančioje 
Lietuvoje, ji šviesiais žuvusių 
tremtinių kaulais sugrįžta į Tėvynę.

PrJ.

Surastas pavogtas gintaras
Vidaus reikalų ministerijoje 

buvo suruošta spaudos konferen­
cija, per kurią žurnalistams buvo 
parodyti iš Palangos Gintaro 
muziejaus pavogti eksponatai 
Gruodžio pradžioje Vilniuje buvo 
sulaikytas 22 metų vilnietis, kuris 
pavogtą gintarą vežė automobilyje ii 
ketino perduoti užsieniečiui. Taip 
j>at suimtas Palangos gyventojas A. 
Ulevičius ir Jurbarko - A.Čimielius.
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